

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.028.

Madrid.—Miércoles 8 de Septiembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA EN EL AIRE

Joffre regresa del frente italiano

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

EN FRANCIA

¿Qué se prepara en el frente occidental? Los duelos de artillería son continuos y formidables. Ambos beligerantes hacen un inaudito derroche de proyectiles. Desde Dixmude al Oeste de Mulhouse, truenan incesantemente el cañón, y la infantería, agazapada en las trincheras, aguarda. ¿Y qué es lo que aguarda? Seguramente Joffre lo sabe.

Sobre todo, el combate á distancia adquiere intensidades asombrosas en los sectores que sigue:

En el Artois. Desde Souchez al Laberinto, los artilleros no descansan. Algunas veces se pelea también con granadas de mano y torpedos aéreos. Los minadores prosiguen siempre su labor de topes. Con frecuencia una mina vuela defensas y defensores, y da ocasión para que, en una violenta escaramuza, ambos adversarios se disputen el trágico embudo que abriera la dinamita allí donde algunas compañías guarnecían un abrigo resguardado por alambradas y murallas de benchidos sacos.

Es chocante que se luche á cañonazos, tan duramente, en la región picarda. Se dijo que los ingleses están ya en ella. Sin duda adiestran á los apuntadores de piezas, haciéndoles disparar contra el enemigo.

Los alrededores de Roye, la ciudad mártir, son especialmente teatro de furibundos y recios bombardeos. En los comunicados de Joffre se alude á Fouquescourt y Tilloloy. Del primero al segundo de dichos burgos la distancia es de unas tres leguas. Fouquescourt alzaba sus humildes casuchas al Norte de Roye, en la planicie del Santerre, que fuera inundada de sangre durante las atroces batallas de mediados y fines de septiembre. De Fouquescourt á la estación de Hatten-court, situada entre Chaulnes y Roye, hay unos dos kilómetros. En cuanto á Tilloloy, se halla al Sur de Roye, en el ángulo que forman los ferrocarriles de Saint Just-en-Chaussey y Ormy. Su caserío se agrupa á lo largo de la gran carretera nacional París-Lille (por Peronne). También á Joffre los pueblos de Beuvraignes (á dos kilómetros de Tilloloy) y de Dancourt (á dos y medio del mismo pueblo, junto al ferrocarril de Montdidier y la citada carretera nacional). Después de haber estudiado nuestros gráficos de octubre del año pasado, vemos que las líneas alemana y aliada no han variado apenas en Picardía. Los franceses—ó los ingleses, si verdaderamente es en Picardía donde se ha concentrado el nuevo ejército de Kitchener—continúan manteniendo las posiciones de Parvillers, Andecy y Quesnoy-en-Santerre. Y los alemanes están delante, á algunas docenas ó centenares de metros.

En el centro sólo se cañonean los adversarios en la Champaña oriental. La zona de Souain es liza de furibundos duelos sostenidos por el 77 germano y el 75 galo, ayudados por artefactos de trinchera y piezas de mayor alcance. Souain está en el camino ancho y cómodo de Chalons á Mezieres, próximo á Sulpices y Somme-Py, al Este de Auberville, una aldea que se mira en las aguas lentas de Suippes.

En Argona, desde el fracaso de la tentativa del Kronprinz en que perdieran la vida 15.000 alemanes y franceses, hay contiendas obstinadas y oscuras, que deben costar mucha sangre. Los equipos de granaderos dan muestras de gran actividad y también los minadores, las ametralladoras y los lanzabombas. Los torpedos aéreos originan destrozos locales, que son febrilmente reparados. La tensión no disminuye. Indudablemente, el Argona sigue siendo uno de los sectores más vitales del frente occidental.

Peró en los Vosgos y Alsacia suceden cosas importantísimas. Ruge el cañón de día y de noche en la región que limitan los ríos Sailla y Vezouse, y en la cual duermen el sueño de la muerte miles de bávaros del Príncipe Ruprecht y de franceses de Castellana. El valle de Remabois, que se abre en la comarca citada, es surcado por infinitas patrullas exploradoras. El Remabois es un monte arbolado que domina, entre Embermenil y Leintrey, la vía férrea de Avricourt. Al Sudeste están Gondrexon y Chazelles, pueblos del valle del Albe. Cerca se agrupan los edificios de las dos estaciones de Avricourt, la teutona (Deutsch-Avricourt, donde Alemania tenía un puesto aduanero) y la francesa (Igney-Avricourt, donde la República tenía otro). Más abajo, hay igualmente luchas de artillería en las inmediaciones de Lesseux, á 12 kilómetros al Este de Saint-Die, en la cuenca del Fave, al pie del desfiladero de Saales.

En Alsacia, ha habido últimamente una serie de operaciones de gran interés. Han intervenido en ellas, por las dos partes, más de 100.000 hombres y cerca de 500 cañones, sin contar ametralladoras innumerables. En otro tiempo, se habría dado á esas acciones el nombre de batalla. Mas ahora es preciso juzgarlas sólo como combates de importancia táctica mediana. Sin embargo, la reacción ofensiva con que respondieron estos días los alemanes al esfuerzo de Maud'huy

demuestra que se van alarmando ante la persistencia metódica de sus enemigos.

Mirando desde Colmar, en la llanura, hacia Occidente, se ve las desembocaduras vosgianas de dos ríos importantes, que son el Weiss, al Norte, y el Fecht, al Sur. Entre los dos valles que esos ríos forman agrupa sus picachos y sus espolones un imponente macizo montañoso, el Linge. Los germanos, cuando, solicitados por otras empresas, se resignaron en Francia á pasar á la defensiva, organizaron en el Linge una barrera, que se apoyaba, por la derecha, en Orbey, y por la izquierda, en Stosswehr. Sus obras cubrían las laderas occidentales, y la larga arista central era una fortaleza de peligrosa y difícil expugnación.

Las pendientes son arboladas, y las cimas, según la bella imagen de Bazelaire, «están desnudas como la frente de un hombre consumido por las viglias y las tristezas».

Los alemanes no concebían que pudieran atacarse de veras, porque los Vosgos, en aquellas asperezas, no son atravesados por más vías de comunicación que algunos senderos estrechísimos que cruzan la comarca de Hautes Chaumes. Los franceses, no obstante ello, abrieron un camino de rueda y transportaron por él cañones y convoyes. Reconocieron las posiciones teutonas y vieron que eran más fuertes de lo que suponían. Desde el Weiss, donde se alza el Linge, propiamente dicho, y siguiendo por el pie de Schratzmaennele, por las canteras del flanco del mismo y por la altísima eminencia del Baerenkopf, hasta el Kleinkopf, cuyas últimas estribaciones meridionales mueren en las márgenes del Fecht, había á lo menos 30.000 alemanes, ocultos en fortines, casamatas, trincheras sólidas y profundas con alambradas, etc., y provistos de una artillería numerosa y bien dotada de municiones.

El 20 de julio hubo ataques encarnizados, dados por los alpinos franceses. Estos ágiles soldados se adueñaron de parte del Linge y del Baerenkopf, pero fueron rechazados en sus acometidas al Schratzmaennele, donde los alemanes habían construido un bloqueo muy poderoso, con muros de cemento de tres metros de espesor y techo de cruzados rieles.

Después menudearon las ofensivas parciales, seguidas de contraataques teutonos—uno de ellos vigorosísimo, realizado el 4 y el 5 de agosto,—y las trincheras y los fortines fueron ganados y recobrados por los beligerantes. Unos y otros recibieron refuerzos, y el 20 de agosto peleaban, entre el Weiss y el Fecht, 100.000 infantes y artilleros, mandados por jefes expertísimos. El 22, luego de un bombardeo incontestable, los franceses escalaron y conquistaron el Schratzmaennele, rompiendo así la línea enemiga que unía á Orbey con Munster. Algunos días más tarde intentaban los teutonos recuperarla, logrando algunas pequeñas ventajas del lado de Baerenkopf, pero la posición principal quedó en manos de sus adversarios.

Después de dicho éxito, los soldados de Maud'huy pueden rodar Munster y marchar sobre Colmar por Zimmerbach y por Turekheim, el paraje histórico que consideraba Turenna como la llave de Alsacia. Pero no creemos que sigan adelante, hoy por hoy. Más fácil es que sus contrarios hagan una concentración en Nuevo Brissach, á orillas del Rhin, y traten de arrancarle la montañosa ciudadela que han tomado tan trabajosamente.

Los turcos

El avance de los aliados en Galipoli.

ATENAS, 6. Comunican de Tenedos que los ingleses han logrado desembarcar refuerzos en muchos puntos de la península de Galipoli.

Los vigorosos ataques de estas tropas de refresco sobre las posiciones turcas, ataques en el curso de los cuales los otomanos han sufrido grandes pérdidas, han permitido realizar progresos apreciables.

Las escuadras aliadas y los aeroplanos cooperan eficazmente en la acción de las fuerzas terrestres.

Oficial alemán asesinado.

PETROGRADO, 6. El corresponsal del *Novoié Vremia* en los Balcanes telegrafía á su periódico que un oficial alemán ha sido asesinado en Constantinopla.

La hostilidad contra los alemanes aumentó á cada instante.

Han aparecido en la capital numerosos pasquines protestando de la ruina del Imperio otomano por culpa de Alemania.

La confianza desaparece.

LONDRES, 6. El *Daily News*, por informes de su corresponsal en Atenas, dice que las noticias de Constantinopla dan cuenta de una reunión de los Jóvenes turcos celebrada el 7 de agosto.

Djavid-bey, ministro de Hacienda, recién llegado de Berlín, declaró que la situación interior de Alemania era muy grave y la bancarrota inminente.

Los recursos militares alemanes están agotados, y en varias ciudades aparecen claramente señales del descontento popular.

Djavid-bey hizo las mismas manifestaciones al Sultán.

El entusiasmo de los periódicos turcos en relación con Alemania ha disminuido notablemente.

Las crueldades en Siria.

ATENAS, 6. Las autoridades turcas de Siria, instigadas por los cónsules alemanes, han decidido enviar al interior de Mesopotamia 400 individuos de las naciones aliadas que hasta ahora habían estado en los campamentos de concentración de Orta.

Las familias de estos extranjeros, 410 mujeres, de ellas 280 francesas, han tenido que abandonar Orta. Se han marchado á Alejandreta, por Alep.

En Alejandreta fueron embacadas en un buque yanqui, que las ha llevado á La Canea.

Cuentan esas fugitivas que los sufrimientos por que pasaron en Siria fueron enormes.

Citan especialmente el caso de una familia francesa, cuyo padre, empleado en el ferrocarril de Beyrouth á Damasco, se volvió loco á consecuencia del fallecimiento de sus dos hijas, muertas porque se niega toda asistencia médica á los súbditos de las naciones aliadas.

Sin embargo, parece que las autoridades, que se muestran implacables con los ingleses y los rusos, tienen con los franceses ciertas consideraciones.

También se anuncia que las autoridades, siempre por instigación de los alemanes, han resuelto desterrar de Siria á todos los judíos protegidos por los aliados. Cuatrocientos diez de esos judíos han llegado á Creta á bordo de un buque yanqui.

El valí de Beyrouth, Bekir bey, enviado á Alep, ha sido sustituido por Nazib bey, ex valí de Bassorah, viejo turco, cuyo odio hacia los cristianos es bien conocido.

El ejército turco.

DEDEAGATCH, 6. Según informes de un coronel turco del ejército de Tracia, Turquía ha podido poner en pie de guerra, desde el comienzo de las hostilidades, 1.300.000 hombres.

Las dos terceras partes de esta fuerza han sido formadas con «credifs» (reservas) de treinta y cinco á cincuenta años, á los cuales se han incorporado los «nizams» (ejército activo) en una proporción de 30 por 100.

Las pérdidas sufridas por el ejército turco hasta ahora en todos los teatros de la guerra se calculan en 500.000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Unos 50.000 heridos han podido volver á las líneas de fuego, ya curados, de modo que el ejército turco será actualmente de unos 850.000 hombres, distribuidos en esta forma:

En Tracia, el segundo Cuerpo de Andrinópolis, ó sea 50.000 soldados.

En Tehaltajá, el sexto Cuerpo de Adna, ó sea 40.000 hombres.

En Galipoli y en los Dardanelos, el tercer Cuerpo de Rodosto, el cuarto Cuerpo de Esmirna y el quinto Cuerpo de Angora, además de algunas divisiones independientes formando un total de 190.000 hombres.

En Constantinopla, el primer Cuerpo de Constantinopla, que cuenta 70.000 hombres.

Una fuerza de 150.000 hombres, compuesta de divisiones independientes, se halla diseminada por el Asia Menor con grandes concentraciones en Esmirna y sus alrededores.

En Siria se hallan una parte de los séptimo y octavo Cuerpos de Siria, que cuentan en junto unos 50.000 hombres.

El resto del ejército turco, 300.000 hombres, se bate en el Cáucaso contra los rusos.

En la cifra de 850.000 soldados de que dispone actualmente Turquía, se hallan comprendidos los 100.000 cristianos y judíos, que con las viejas reservas turcas constituyen el punto flaco del ejército turco.

Si continúa la imposibilidad de que Alemania lo aprovisione, el ejército turco será reducido, por falta de municiones, al estado de un ejército sitiado que se rinde por hambre.

La guerra en el aire

Muerte de dos aviadores.

LONDRES, 6. Inglaterra llora hoy la muerte de dos de sus mejores aviadores, el capitán John Aidan Ridell y el capitán Charles H. Collet.

El capitán Ridell, que antes de pertenecer al Royal-Flyings-Corps había estado en el regimiento Argyll-and-Sutherland-Highlanders, acababa de recibir la cruz de la Victoria, ia más alta distinción británica, cuando ha succumbido, á consecuencia de sus heridas en el hospital de la Panne, en Bélgica.

El acto de heroísmo que le valió la cruz fué el siguiente: El 31 de julio último recibió la orden de efectuar un reconocimiento por encima de Ostende, Brujas y Gante. Cumplida su misión, al pasar por las baterías enemigas, un disparo de éstas le alcanzó, rompiéndole una pierna y haciéndole una espantosa herida.

Desvanecido por el dolor, su cuerpo inerte

cayó hacia atrás, y el avión, hallándose sin guía, comenzó á descender de una manera vertiginosa. ¿Cuánto duró esta caída? Un segundo ó dos apenas. El aparato, desamparado, había recorrido ya un millar de metros, cuando el oficial observador, que se preparaba á morir, sin poder hacer nada para suplir á su camarada, vió que éste recobraba bruscamente los sentidos y que en un esfuerzo desesperado cogió el volante y dirigió el aparato hacia las líneas aliadas.

Los alemanes, viendo que se les escapaba, redoblaron el tiro, pero fué en vano. El heroico piloto, dominando su dolor, pudo aterrizar cerca de Panne.

Sacado inmediatamente fué transportado al hospital del pueblito belga, donde ha muerto el capitán aviador.

Charles H. Collet habla tomado parte el 22 de diciembre en el raid aéreo sobre Düsseldorf, donde lanzó bombas sobre un hangar de zeppelinos.

Tenía el record del vuelo en pleno campo y era el primero de los aviadores marinos que había rizado el rizo.

Un telegrama ha anunciado su muerte, ocurrida en los Dardanelos.

Cómo es la flota inglesa

Un relato interesantísimo.

NUEVA YORK, 6. Mr. Frederick Palmer, periodista y autor americano bien conocido, cuenta de la siguiente forma la visita que hizo la semana última á la gran flota inglesa:

«La gran flota inglesa que vi, constituye para mí una revelación grandiosa de la potencia eficaz, de los progresos enormes realizados por esta flota desde el comienzo de la guerra.

He podido ver los diques secos más vastos que nunca se pudieron hacer para los acorazados.

Me enseñaron cartas hidrográficas en donde se encuentran marcadas las tumbas de los submarinos alemanes, con los sitios exactos donde fueron atacados, así como los resultados, clasificados por capítulos, de los que fueron capturados, hundidos ó supuestos hundidos.

No pude evitar el preguntar cómo les cogían.

Los oficiales me contestaron: «Les acometimos con el espolón de nuestros buques; á veces les cañoneamos y también otras les hacemos estallar.

Tenemos aún otros muchos medios para deshacernos de ellos; pero no podemos revelarlos.»

De lo que me di buena cuenta, por ejemplo, es de que todos los diferentes servicios del Almirantazgo desean perseguir á los submarinos, mirando esta caza como cosa que les apasiona mucho.

Mr. Palmer dice que la Gran Bretaña asegura el servicio de 2.300 vapores, dragadores de minas y auxiliares, que mantienen el bloqueo desde la Mancha hasta Islandia, y que rivalizan en celo contra el enemigo.

He visitado también los acorazados y los cruceros y asistido á ejercicios de tiro.

Los oficiales me dijeron que los hacían continuamente, sin descanso.

En fin, he presenciado un magnífico espectáculo viendo la gran flota en perfecta formación.

Se creía que era un inmenso campo de fantasmas grises. Líneas y líneas de acorazados pintados de un color muy en armonía con el de las olas, se extendían hasta perderse de vista.

El acorazado *Queen Elisabeth*, de vuelta de los Dardanelos, parecía pequeño comparándole con el *Inflexible*, buque almirante durante la victoria de las islas de Falkland, ó con los más pequeños cruceros auxiliares ó exploradores que volvían de barrer el mar del Norte en todos sentidos.

Los hidroaviones, que tienen su nido en un transatlántico célebre, planeaban en número considerable sobre nuestras cabezas.

Luego vi la «escuadra de felinos», como la llaman á la compuesta de los acorazados *Tiger*, *Lyon* y otros, vencedores de la última batalla del mar del Norte.

He admirado al almirante Jellicoe, que estaba en el puente de popa del buque almirante, vivo en sus movimientos y en sus palabras, con el rostro curtido por la gran tarea que este año ha realizado en el mar, con gran aspecto, en fin.

Pero aun cuando cerca de él viera á los almirantes Sturdess, Beatty ú otros jefes, lo que me extrañó especialmente fué su juventud, que causa mucha impresión.

El almirante, que á los cincuenta y siete años tiene más graduación que todos los otros almirantes, es el que muy amablemente nos guió hacia el buque insignia, mostrándonos los marinos su espléndido entrenamiento y fija su atención en una máquina especial que registra todos los cañonazos.

Jellicoe, gracias á la telegrafía sin hilos, tiene conocimiento inmediatamente de la aparición de los submarinos alemanes en cualquier punto de las aguas inglesas.

La salud de los marinos es excelente; ningún cansancio se lee en sus rasgos.

Todo lo que no puede ser útil en la guerra ha sido suprimido.

Los oficiales están unánimes en declarar que si los alemanes tuvieron alguna vez probabilidades en el mar, fué al principio de la guerra; ahora, cada mes que pasa, dispone la flota inglesa de más medios de lucha.

Los grandes métodos para contraatacar los submarinos han sido ampliamente desarrollados, y la flota está dispuesta á librar batalla desde el minuto en que los buques exploradores hayan señalado al enemigo.»

Los rusos

El plan de los austroalemanes.

PARIS, 6. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado manifiesta que ha tenido ocasión de leer últimamente una orden del día del general Belov, en la que se dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Soldados! Después de la brillante campaña realizada en el frente ruso y de la ocupación de una serie de grandes ciudades y fortalezas en Polonia y en Lituania, es preciso realizar todavía un esfuerzo, á fin de forzar el Dvina y de apoderarnos de Riga. Luego reposaréis durante el otoño y el invierno, para emprender en la primavera la marcha sobre Petrogrado.»

Esta orden del día probaría que los alemanes piensan interrumpir pronto la campaña, dejando descansar á las tropas hasta la primavera. De ahí que las operaciones actuales en todo el frente oriental tendrían por único objeto alcanzar una línea natural susceptible de constituir una base de defensa.

La cuestión que se plantea, sin embargo, es la de saber en qué consiste el plan de Berlín para la próxima primavera. ¿Será la continuación del avance en el interior de Rusia con Petrogrado, Moscú y Kiev como objetivos, ó la vuelta sobre el frente occidental?

Según el colaborador militar de la «Rietch», existe un plan de invasión de Rusia en dos años, con la interrupción del invierno.

Por su parte, el crítico militar de la «Gaceta de la Bolsa» cree que hay dos planes para la primavera: el occidental y el oriental; pero que este último es el más probable.

«En la primavera—dice—debe esperarse que los alemanes traten de apoderarse de nuestros grandes centros, porque las condiciones difíciles del frente occidental hacen difícil, no sólo la ofensiva de los franceses, sino la de los alemanes también.»

El desgaste alemán.

PETROGRADO, 6. En una entrevista publicada por la «Gaceta de la Bolsa», el jefe del Estado Mayor en Petrogrado, general Mildeivitch, dice que no es dudoso el hecho de que el ejército alemán esté en camino de agotarse.

Todos los soldados de edades maduras han desaparecido, quedando sólo jóvenes y viejos.

Si los alemanes tienen levantada todavía la mano sobre los rusos, es á causa de su superioridad técnica y porque su ejército sigue á su artillería, mientras en Rusia la artillería sigue á los ejércitos.

La defensa de Ossowietz.

PETROGRADO, 6. El ex comandante de Ossowietz ha enviado al Emperador un relato de la defensa de la plaza.

Dice que después de haber rechazado victoriosamente el 9 de febrero un asalto encarnizado, que duró cuatro días sin interrupción, los defensores entraron en el segundo período de la lucha, llevándola hasta las posiciones avanzadas, con objeto de dar tiempo á la fortaleza para la preparación de una defensa más eficaz.

Febrero y marzo transcurrieron en un formidable duelo de las dos artillerías, siendo superior la alemana, por sus cañones de 16 pulgadas, que demolieron casi todas las obras y construcciones de Ossowietz. Al mismo tiempo, los alemanes apoyaban en el bombardeo innumerables asaltos de infantería que fracasaban uno tras otro.

El 31 de marzo, el enemigo, viendo la esterilidad de sus esfuerzos, pasó á la defensiva, atrincherándose, y llevándose desmontadas las grandes piezas.

La calma duró hasta el 7 de agosto, día que los alemanes iniciaron un gran asalto, que los alemanes lanzado en dirección de la fortaleza habiendo lanzado en dirección de las fortalezas unos 600 balones de gases asfixiantes. La guarnición, envenenada en gran parte, cedió desde luego sus posiciones, pero reanimada por sus jefes hizo un esfuerzo sobrehumano y desalojó al enemigo á la bayoneta.

El día 9, los alemanes comenzaron á preparar un segundo asalto, proponiéndose lanzar una cantidad doble de gases sobre la guarnición, medio agotada y sin fuerzas. Entonces se dió la orden de evacuar la fortaleza y de arrasarla por completo.

El Zar ha escrito en el documento estas palabras: «Yo agradezco calurosamente la heroica conducta de la que fué guarnición rusa de Ossowietz.»

Las pérdidas alemanas.

PETROGRADO, 6. Las pérdidas alemanas han debido ser considerables. Por documentos alemanes se sabe que el 42 regimiento de infantería que se encontraba en el Narew, ha perdido 36 oficiales y 1.006 hombres. El 224 de infantería que operaba en Galitzia, 49 oficiales y 2.476 hombres. El primer regimiento de reserva, 14 oficiales y 788 hombres; el 21 regimiento, 21 oficiales y 468 hombres; el 61 regimiento, 11 oficiales y 536 hombres; y el 92 regimiento 40 oficiales y 1.196 hombres.

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 6. En el frente de Riga Dwinsk hasta el Niemen la situación no ha cambiado. En el Niemen medio, los alemanes intentan tomar la ofensiva. En las regiones de Volkovysk y Dragotchine hemos contenido las tentativas de ofensiva del enemigo. En el resto del frente sin cambio importante. El día 5 de septiembre, cerca de Vorbino, hicimos 300 prisioneros. El día 4, en el Sereth, cogimos 400 prisioneros y cuatro ametralladoras.

En Flandes

Un ataque a Dixmude.

AMSTERDAM, 6. Según noticias de origen autorizado, los alemanes continúan fortificando sus posiciones, construidas detrás de la línea de combate, a fin de poder retirar del frente del Iser el mayor número posible de tropas, para enviarlas a otros puntos. A todo lo largo de Nieuport a Dixmude, los alemanes se ocupan en fortificarse. Así reducidos los contingentes alemanes, es seguro que las tropas se agruparán en otro punto, que seguramente es Dixmude, y allí será la ofensiva.

Espionaje y traición

Los hombres enmascarados.

PETROGRADO, 6. G. Petrov, en sus relatos diarios de la guerra, señala un hecho curioso, comprobado en Curlandia, en el camino de Chlok y en el de Mitau. «He aquí—escribe—una nueva prueba, que demuestra hasta qué punto el espionaje y la traición reinaban en Curlandia. En el camino de Chlok, una de las patrullas divisaron un grupo de exploradores alemanes, cuyos guías, una quinceena de hombres, llevaban máscaras negras. Ante la aparición inesperada de los nuestros, los alemanes hicieron pasar los hombres enmascarados a la retaguardia. Los rusos, intrigados, atacaron resueltamente al enemigo, que huyó, abandonando en el camino los muertos y los heridos. Entre los cadáveres había dos de los hombres enmascarados. Ambos yacían por tierra, el rostro contra el suelo, las manos crispadas, los cabellos amasados. Cuando se les dio vuelta, nadie pudo reprimir un movimiento de horror; el rostro era una llaga espantosa. Es evidente que después de cayeron muertos, por nuestras balas o no por ellas, alguno de los compañeros debió quemarles los rostros con un líquido corrosivo para que no pudieran ser reconocidos. ¿Por qué ese secreto? ¿Qué se oculta así, hasta muerto? Indudablemente esos hombres enmascarados son traidores que habitan la región o espías alemanes que han vivido en ella. Se les desfigura para que los letones que guían nuestras patrullas, que conocen perfectamente la región, no puedan reconocerlos y luego descubrir los focos de espionaje y de traición.»

En Austria

El general Potiorek, loco.

PARIS, 6. La Nación Checa anuncia que el estratega austriaco, celebre por las resonantes derrotas que le causaron los serbios, acaba de ser internado en una casa de salud. El Gobierno de Viena espera librarse así de la responsabilidad de los tremendos fracasos que han caracterizado la campaña de los austró-húngaros en Serbia. Hasta llega a afirmar que ha sabido—un

poco tarde, es verdad—que Potiorek estaba ya loco desde antes de la guerra, y el médico del general acaba de ser detenido y encarcelado, bajo la acusación de haber ocultado la verdad. Este hombre, tomado como cabeza de turco de las faltas gubernamentales, se trastornó al verse víctima de esas maniobras maquiavélicas. Y se suicidó.

El cólera en Austria y Alemania

Lo que se sabe en Roma.

ROMA, 6. Se anuncia oficialmente que se han desarrollado casos de cólera y de tífus exantemático en los Imperios centrales. En numerosos hogares de Alemania han aparecido casos de esas enfermedades.

Un discurso del Zar

La cuestión de las municiones en Rusia.

PETROGRADO, 6. Todos los periódicos de Petrogrado dedican especialísima atención a dar cuenta de la inauguración de las Conferencias especiales que tienen por objeto la discusión de la unificación de las medidas para la defensa nacional, concernientes: 1.º Al abastecimiento de combustible para la organización del transporte de las Empresas públicas al servicio de las necesidades de la defensa. 2.º Asuntos relativos a aprovisionamientos. 3.º Transporte de combustibles destinados a los convoyes de provisiones y de municiones de guerra.

El discurso pronunciado por el Zar ha causado igualmente gran impresión. Los periódicos publican extractos de este discurso. Ha sido facilitada una nota oficiosa con el discurso íntegro del Emperador Nicolás. Hela aquí: «La cuestión confiada a la Conferencia especial de defensa nacional es la más grave y la más importante de los actuales momentos. Se refiere a un aprovisionamiento intensísimo de armas y municiones, que son los únicos elementos que esperan nuestras valientes tropas para rechazar la invasión extranjera y conseguir el éxito de nuestras armas. Los Cuerpos legislativos, a los cuales he convocado en esta reunión, me han dado firmemente, sin la menor duda, la sola contestación que es digna de Rusia, contestación que yo esperaba y que no es otra que la de continuar la guerra hasta la completa victoria. No dudo de que esta es también la contestación de todo el pueblo ruso. Sin embargo, la importantísima resolución que hemos adoptado implica también una gran intensidad en el esfuerzo por nuestra parte. Este pensamiento ha venido a ser común a todos. Es necesario, pues, poner manos a la obra en el plazo más breve posible, y para esto precisamente es para lo que se han creado estas Conferencias. Esta Conferencia reúne, para un trabajo común y solidario, al Gobierno con los delegados de los Cuerpos legislativos, de las instituciones públicas, de nuestros industriales; en una palabra, reúne a los representantes de todo el mundo ruso de los negocios. Se os han dado con plena confianza poderes de una importancia excepcional; yo seguiré con la más intensa atención vuestros trabajos y tomaré personalmente parte en ellos en caso necesario. Tenemos ante nosotros una gran tarea que realizar; concentraremos nuestros esfuerzos con el sostén del país entero. Echémonos a un lado por el momento toda preocupación ajena a estas cuestiones, aunque sea grave, aunque se refiera al Estado mismo, si no es esencialísima en estos momentos. Nada debe distraernos de nuestro pensamiento, nuestra voluntad y nuestras fuerzas del objeto único que debemos perseguir: arrojar al enemigo de nuestras fronteras. Para realizar este fin debemos, ante todo, asegurar el equipo completo de nuestro ejército activo, así como el de las tropas alistadas bajo nuestras banderas. Esta tarea os ha sido confiada para lo sucesivo. Señores, yo sé que consagraréis a su cumplimiento todas vuestras fuerzas y todo vuestro amor por la patria. ¡A trabajar con la ayuda de Dios!»

Acto seguido, el general Polivanoff pronunció un discurso, en el que pasó revista a las medidas tomadas por la Conferencia especial en su antigua constitución. En esta

Conferencia se invitó a tomar parte en los trabajos a toda Rusia, sin excluir a las pequeñas industrias y a los representantes de la ciencia técnica. La antigua Conferencia no se limitó a utilizar y ampliar los medios técnicos existentes, sino que procedió a la creación de nuevas fábricas de municiones, a conceder amplios avances de crédito a las Empresas privadas de fabricación y de combustibles, al aumento de los equipos de obreros especialistas, a la regularización de los transportes, a la evacuación de las industrias de interés militar en las regiones amenazadas por el enemigo. He ahí los problemas que abordó la antigua Conferencia firmemente y dando la solución.

La tarea ardua de la nueva Conferencia es conducir al máximo de intensidad las medidas adoptadas por su predecesora. Después hablaron diversos oradores, entre ellos M. Kulomzine y M. Rodzianko. El primero dijo que una victoria incompleta amenazaría en parte la continuación de la vida económica, y que es necesario proveer de todo, equipos, instrumental militar y armamento, a las tropas de mar y tierra. Rodzianko protestó con gran energía contra la idea de negociar la paz antes de que el enemigo sea derrotado completamente. «La moral de la nación—dijo—no está abrida por las contrariedades de la guerra. Continúa firme, inquebrantable.»

El orador ruega al Emperador llame a todo el pueblo ruso a tomar parte en el sagrado trabajo con la firme y hábil conducta del Gobierno que goce de la confianza del Emperador y de la nación entera. «El pueblo ruso se apretará, formando una roca inexpugnable alrededor del Soberano, capaz de una abnegación ilimitada. Está resuelto firmemente a romper para siempre las odiosas cadenas alemanas.» Terminado el acto, los miembros de la Conferencia pasaron a un salón contiguo, en donde se encontraban el Zar, la Emperatriz Alejandra y el Zarevitch, conversando con las augustas personas durante algunos momentos.

Los belgas

Un héroe.

EL HAVRE, 7. En la reciente revista del Rey Alberto y del Presidente de la República francesa ha sido condecorado con la cruz de Leopoldo el teniente L. Berges-Levrault, que ha hecho toda la campaña y que es uno de los dos únicos tenientes del 37.º regimiento que sobreviven de los que salieron con el Cuerpo al principio de la guerra. Fue herido gravemente; pero se repuso y es hoy uno de los más brillantes oficiales del ejército belga.

Contra un periódico.

EL HAVRE, 7. Continúan en Holanda las protestas de los flamencos contra el reducidísimo grupo de los flamenguistas que, con la ayuda del Gobierno alemán, sostienen el periódico *Vlaamische Stem*, para defender que deben aprovecharse las circunstancias actuales al efecto de conseguir la libertad de Flandes. Los Comités belgas votan órdenes del día condenando al periódico, y los emigrados belgas niegan el saludo a los del grupo, que no cuentan con otra persona de algún relieve que un profesor de Lovaina: J. de Cock.

El hundimiento del «Hesperia»

Veinte desaparecidos.

LONDRES, 7. El vapor «Hesperia» transportaba 3.545 sacos de cartas y periódicos, varios destinados a los Estados Unidos y procedentes de países neutrales. El número de los desaparecidos es de 13 pasajeros y 7 marineros.

La escuadra austriaca

No se atreve a combatir.

ROMA, 7. El oficial montenegrino Radovich, que ha llegado de Cattaro, donde estuvo prisionero, ha declarado al corresponsal del «Corriere della Sera» que el comandante general de la escuadra austriaca en Cattaro no se atreve a salir del golfo porque las tripulaciones de los buques se han amotinado y amenazan con hacer saltar los navíos si se les obliga a combatir con la escuadra italiana.

Consecuencias de la guerra

Doble suicidio.

ROMA, 7. Los periódicos dicen que la hija del ministro de los Países Bajos en el Quirinal, Ottilia Welden, y el segundo teniente de cazadores alpinos conde Gaetano della Quilla Aragona, se suicidaron en Sorrento. Dejaron escrita una carta, en la que decían que no podían vivir separados.

Materiales para los rusos

De China y Japón.

GINEBRA, 7. Un telegrama de Tokio anuncia que en China y Corea se trabaja con mucha actividad para suministrar material de guerra a los rusos. El Gobierno japonés interviene oficialmente suministrando piezas de grueso calibre, sacados de las posiciones de la costa Norte. Las piezas son desmontadas y enviadas a Rusia con las municiones necesarias y con los sirvientes.

La Comisión rusa de recepciones, bajo la dirección del mayor Papawik, ha adquirido últimamente en Corea 40.000 pares de botas y 30.000 cajas de municiones. Una importante fábrica está dedicada exclusivamente a la fabricación de material de guerra para los rusos y acaba de hacer entrega de cuatrocientas toneladas de algodón pólvera. Las fábricas de fusiles del Gobierno japonés trabajan día y noche, pues el Gobierno ha decidido aumentar la fabricación de fusiles de 500.000 a un millón.

El Gobierno italiano

Próxima reunión.

ROMA, 7. El Consejo de Ministros se reunirá el martes próximo. En la reunión se deliberará sobre importantes asuntos de orden diplomático y militar, y se adoptarán resoluciones respecto a la guerra con Turquía y a las relaciones entre Italia y las otras Potencias del Triple Acuerdo. El ministro Barzilai, que acaba de regresar de Udina, ha manifestado excelentes impresiones de su viaje a las líneas de combate. El ministro, que ha visitado con el Rey varias zonas, celebró una entrevista con el generalísimo Cadorna, quien le expresó su inquebrantable confianza en la victoria final.

El cólera en Austria

Pérdidas en el ejército.

ROMA, 7. Un oficial italiano escribe a su familia que ha sabido por los prisioneros austriacos que el cólera causa pérdidas considerables en el ejército austriaco. Todas las poblaciones austriacas están infectadas. En Viena hay millares de enfermos. Los campos de concentración de prisioneros y rehenes están convertidos en lazaretos. Los médicos son insuficientes para atender al gran número de enfermos que existe, y en varios puntos faltan desinfectantes. En Hungría, la situación es idéntica.

Confianza de los rusos

En el alto mando.

PETROGRADO, 7. El cambio efectuado en el alto mando ha reanimado la confianza pública, pues ya se sabe que la dirección de las operaciones está encomendada a un jefe que está muy al corriente en la ciencia militar, como el general Russky, a quien se le han confiado las operaciones más delicadas.

Cambio de telegramas

El Zar y M. Poincaré.

PARIS, 7. El Zar ha dirigido ayer al Presidente de la República el telegrama siguiente: «Poniéndome hoy al frente de mis valientes ejércitos, tengo un particular empeño en enviaros los votos más sinceros que formo por la grandeza de Francia y la victoria de su glorioso ejército.» El Presidente le ha contestado esta mañana: «Estoy persuadido que tomando ella misma el mando de sus heroicos ejércitos, vuestra Majestad entiende proseguir energicamente, hasta la victoria final, esa guerra impuesta a

las naciones aliadas. Le envío, en nombre de Francia, los votos más calurosos.»

Propósitos de los alemanes

En Rusia.

PETROGRADO, 7. Un periódico ruso dice que el grueso de las fuerzas alemanas está en la parte del Báltico. Se cree que von Below hace esfuerzos para llegar a Riga antes del invierno. Según otros informes, el general Hindenburg prescindiría de toda ofensiva contra Moscú y Petrogrado. Los austriacos se consideran al término de las operaciones, y no piensan más que en fortificarse al Este y al Oeste; pero un crítico militar asegura que habrá campaña de otoño.

El generalísimo francés

Vuelve a Francia.

PARIS, 7. El general Joffre, llegando ayer tarde a Modano, después de dos jornadas pasadas en el frente italiano, estaba esta mañana de regreso al gran Cuartel general francés.

Desde Modano, el general Joffre había dirigido al general Cadorna un telegrama, dándole las gracias por la acogida particularmente cordial que le ha sido dispensada, rogándole sea su intérprete cerca del Rey, manifestándole se congratulaba de haber pasado en el frente italiano algunas horas rápidas en contacto con las bizarras tropas italianas, que han dejado en su corazón la más fuerte y mejor impresión. Termina diciendo que, fraternalmente unido al ejército francés, que aplaude calurosamente sus primeros y brillantes éxitos, el ejército italiano camina despacio, pero seguro, hacia la victoria definitiva que las naciones aliadas sabrán alcanzar juntas de un mismo ímpetu, con un solo corazón, por la libertad y la civilización.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 7. (Parte oficial de las 15.) Cañoneo y lucha de granadas y petardos en las proximidades de Souchez y Neuville durante parte de la noche. Al Sur de Arras, en las regiones de Agny y Mailly, la región de Roy y las mesetas de Quenneviers y Nourvon, un violento bombardeo de nuestras posiciones ha obligado a nuestras baterías a contestar de modo eficaz. En Champagne, entre Auberive y Souain, cerca de Beausejour y en los Vosgos, en la región de Lusse, la actividad de ambas artillerías ha sido vivísima. La noche ha transcurrido sin incidentes en el resto del frente. Los aviones alemanes han volado ayer y esta mañana sobre Gerardmer y han arrojado bombas. El primer intento ha sido sin resultado; el segundo ha causado dos víctimas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia e Italia

PARIS (Torre Eiffel), 7, 10 mañana. Los precios de los productos alimenticios en Alemania han experimentado un alza aterradora. El Concejo municipal de Berlín ha reunido en una conferencia a los delegados de los Municipios lindantes a la capital para ponerse de acuerdo en las medidas que hay que tomar. Según dice la «Gaceta de Voss», el precio de las carnes de vaca, de ternera y de cerdo excede en un 60 por 100 a las cotizaciones en Inglaterra. En cuanto a la carne de cerdo, hay una diferencia del 110 por 100. Aumenta a diario el descontento entre las clases populares, que culpan de estas carestías a los especuladores. El gremio de los industriales al por mayor de frutas y verduras acaba de enviar al ministro de Comercio una relación, por la cual declinan toda clase de responsabilidades en relación con los viveres. —Desde Munich (Baviera), dicen que el Sr. Kuberski, ex diputado a Cortes alemán, ha protestado cerca de su Gobierno contra los malos tratos dados a los polacos alemanes que hablan el polaco y reclamando para

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Así que este sol matinal dulce y cálido fortalecía el cuerpo y serenaba el alma. La joven aspiraba con embriaguez el encanto que se desprendía de los campos en este día radiante. De repente oyó resonar el paso cadencioso de un caballo. Volvió la cabeza y vio un jinete de buen aspecto, que, vistadola desde lejos, puso al paso su caballo, que era de raza árabe, un hermoso ejemplar de pura sangre. Ligeramente turbada por esta aparición, Blanca se preguntó lo que debía hacer. ¿Debía retirarse? Pero ¿por qué? ¿No era el camino libre? Sólo la casualidad había conducido allí al jinete. Blanca se dijo que verdaderamente no tenía ningún motivo para marcharse de allí. No conocía a aquel joven. Además, su

curiosidad estaba excitada, y aunque tuvo intención de retirarse, permaneció en el mismo sitio. El jinete había moderado aún más la marcha de su caballo. Seguramente quería ver más detenidamente a la joven. Aquel jinete debía tener unos veintidós años. Llevaba una americana negra, adornada de una ancha franja de astrakán. Su calzón negro se ajustaba bien a sus piernas, que apretaban fuertemente al caballo. Sus botas de montar estaban guarnecidas de espuelas de plata. Llevaba un gorro de astrakán, ligeramente inclinado a la izquierda. Este joven, de mirada dulce, era hermoso, de una belleza algo femenina, que corría su bigote negro, marcialmente levantado. El caballo avanzaba lentamente, haciendo sonar su freno de plata y sacudiendo su cola. El joven no había cesado de mirar a Blanca, y parecía completamente sorprendido. Se preguntaba quién era aquella hermosa criatura tan graciosa y tan elegante. Sin embargo, pasó. A diez pasos de allí volvió la cabeza para ver a la joven. Blanca, que le seguía mirando, enrojeció. De pronto el joven volvió las riendas. Desordenadamente se desordenadamente. No había duda: el caballero volvía para verla de nuevo.

Quiso huir; pero no se sentía con fuerzas. En vano probó a dar un paso. A pesar suyo, hubo de permanecer allí, sintiendo en todo su ser una emoción indecible. Un temblor nervioso la sacudía de pies a cabeza. El rubor que había cubierto su rostro se había disipado; ahora estaba muy pálida. Su frente estaba helada y sus manos bañadas en repentino sudor. Cuando el joven estuvo a algunos pasos del muro, acortó aún más el paso del caballo y miró a la joven. Entonces ella, trastornada, echó a correr como una loca y se metió en su cuarto. Aquel día permaneció encerrada. Ni tocó el piano ni abrió un libro. Soñó solamente. Muy turbada, sentía un vago temor. No obstante, era feliz. Eusebio, viéndola silenciosa, se inquietó. —¿Qué tienes?—le preguntó. —Nada. —¿Bueno!—pensó el veterano.—Es lo indicado. ¡Se aburre! Por el contrario, Blanca, muy ocupada, no se aburría.

Al amanecer, el viento cesó y comenzó a nevar. Una hora después todo el campo estaba cubierto de un espeso tapiz blanco. Hacía las ocho se levantó, quedando exhausta ante el paisaje. Desde la víspera su espíritu estaba sin cesar preocupado por el incidente anteriormente narrado. Le parecía volver a ver al elegante caballero. Le había observado al pasar, hasta el punto de que ningún detalle de su fisonomía, ni aun de su traje, había escapado a su mirada, aunque no hubiese tenido tiempo mas que de entreverle. A menudo había evocado en sus sueños figuras de héroes, cuyas visiones distraían su imaginación. Al pensar en ellos sentía una inocente alegría infantil. Hubiera deseado que aquellos amados personajes fuesen sus parientes o sus amigos: que le perteneciesen de alguna manera. El caballero se parecía a ellos, hasta el punto de que la joven se preguntaba desde la víspera si no había soñado. Pero no; había sido realidad: había visto al joven. Creía oír aún resonar sobre el suelo pedregoso el paso sonoro del caballo y el sonido argentino del freno, que sacudía al agitar sus negras crines. ¡Y qué bien se sostenía el joven en la silla! La misma que un caballero vencedor en un torneo, cabalgando ante la dama de quien llevase los colores. ¡Ah! ¡Qué distinto era de aquellos al-

deanos que la joven veía sin cesar a su alrededor! Parecía de otra raza. ¡Qué traje tan elegante llevaba! ¡Qué bien dibujaba su figura, a la vez esbelta y musculosa, la americana de fino paño negro! Blanca sentía, sin embargo, que no llevaba una pluma en la gorra y espada al costado. Pero ¿de dónde venía y quién era? Sin duda, el dueño de algún magnífico castillo vecino. ¿Cómo no le había vuelto a encontrar todavía? ¡Oh! ¡Cuánto hubiese deseado volver a verle, aunque sólo fuese un minuto! Las ocho y media sonaron. Blanca se estremeció al oír aquella hora. Era la misma en que el caballero había pasado la víspera por el camino. La joven se dijo que volvería a la misma hora, y tuvo un instante la idea de volver al jardín y ponerse de codos sobre el muro, al pues estaba cierta de verle pasar como el día anterior. Pero se detuvo, presa de pronto de una confusión inexplicable, censurándose la idea que había tenido y diciéndose que aquello debía estar mal hecho. Prestaba oído atentamente, esperando el ruido de los cascos del caballo; después reflexionaba, y se desespeperaba por que la nieve formaba sobre el suelo una espesa alfombra que amortiguaba todos los ruidos. Durante un cuarto de hora permaneció vacilante.

des de la igualdad de derechos. El canciller desde el Imperio contestó evasivamente.

Un comunicado procedente de la Asociación de la Prensa desmiente rotundamente el hecho de que el ministro de Serbia en Rumania, Alejandro, haya presentado nunca a los embajadores de Alemania y Austria en Bucarest proposiciones de paz. Dicha noticia es una mera invención y no va basada sobre ningún fondo cierto.

Un oficial italiano escribe a su familia desde el frente que los prisioneros austriacos han declarado que el ébola causa grandes estragos en el ejército austriaco. Están conminadas todas las ciudades de Austria.

Los campamentos de prisioneros é internados se han convertido en otras tantas ambulancias. No hay médicos suficientes y faltan en absoluto los desinfectantes en varios sitios. Esta es la situación igualmente reinante en Hungría.

De Alemania y Austria

De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona, a las diez de la tarde.

El vicealmirante retirado José Retter von Mauller y su esposa fueron sorprendidos en Kiew por la declaración de guerra y les fué prohibido por las autoridades rusas el seguir su viaje.

Después de largas negociaciones se había acordado con el Gobierno ruso cambiar al señor y señora von Mauller con el general Dalmasoff y su esposa, que habían sido internados en Tepelit.

Este canje no se logró efectuar porque el Gobierno ruso dijo que el vicealmirante no podía viajar por razones militares.

Según se supo más tarde, bajo el pretexto de que habían roto la ley de Kiew, el vicealmirante fué conducido a la cárcel y la señora y sus hijos fueron enviados, según los periódicos rusos, a Siberia.

El ministro de Negocios Extranjeros pidió en repetidas ocasiones al Gobierno ruso que la familia Mauller fuese puesta en libertad, agregando que el general Dalmasoff sería igualmente castigado si hasta el 30 de agosto no se habían recibido noticias de que el vicealmirante Mauller había sido puesto en libertad.

Como hasta dicha fecha no habían llegado noticias, el 3 de septiembre fué dada la orden para que el general Dalmasoff y su esposa fuesen igualmente castigados.

Fueron llevados a Karlstein, donde el primero fué encarcelado y la señora fué internada.

Viena para Madrid, por Pola y Barcelona; 7 septiembre 1915, a las doce de la mañana.

Comunicado oficial.—En la frontera de Besarabia, y al Este de la desembocadura del Sereth, los rusos repitieron ayer sus violentos contraataques.

El enemigo fué rechazado por todas partes, sufriendo grandes pérdidas.

En el frente del Sereth y en nuestras líneas, al Este de Brody y al Oeste de Dubro, la violencia de los combates en relación a la actividad de los últimos, disminuyó.

En las cercanías de Tarnopol nos apoderamos del pueblo fortificado de Chant.

Nuestras tropas, que avanzan al Este de Luck, pasaron los terrenos pantanosos, al Norte de Lyka, con grandes dificultades.

Las tropas que combaten en el Este de Gasiolda rechazaron al enemigo de sus últimos atrinchamientos al Sur del río y ganaron algunas posiciones en la orilla Norte, mientras los italianos permanecían inactivos.

En los frentes del litoral de la costa y e Carintia se desarrollaron, en la región de la cima de Kreuz, al Sudeste de Innicken, desahucios de gran pausa, tenaces duelos de artillería, intentando el enemigo acercarse a nuestras posiciones por combates de infantería. Hasta ahora no han logrado nada.

DE MADRUGADA

También Italia

El algodón contrabando de guerra.

ROMA, 7.—Se ha publicado un decreto en el diario oficial declarando el algodón contrabando absoluto de guerra.

Acción naval inglesa

Bombardeo de las posiciones alemanas.

DUNKERQUE, 7.—Esta mañana, la escuadra inglesa ha bombardeado todas las posiciones de la costa belga hasta Ostende.

Vapor torpedeado

La tripulación se salva.

BURDEOS, 7.—El transporte *Bordeaux*, perteneciente a la Compañía Transatlántica, ha sido torpedeado y echado a pique por un submarino alemán a doce millas de la desembocadura del Gironde, habiéndose salvado la tripulación.

Los portugueses

Operaciones en las colonias.

LISBOA, 7.—En la sesión del Senado, el ministro de las Colonias ha anunciado que las tropas portuguesas han ocupado los dominios del rey de Cuanhama.

Acto seguido el Senado acordó enviar un voto de gracias al ejército y a la Armada portuguesas, así como a las naciones aliadas, deseándoles la victoria, que será la del derecho y de la civilización.

Del frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 7. Oficial.

En Valconci, en la noche del 5 al 6, atacamos, destruyendo una fábrica de aserrar y eléctrica, en Lemuzo, al Norte de Bezecca.

En el sector de Tolmino, en la noche del 6 al 7, el enemigo, después de un violento cañoneo, atacó nuestras posiciones de las pendientes de Merliurh y Montenero.

A pesar de la espesa niebla y de la oscuridad, que favorecían el ataque, rechazamos al enemigo, sufriendo éste grandes pérdidas.

En el bajo Isonzo, el enemigo ha bombardeado San Pietro, Cassellano y Montfalcone, causando algunas víctimas en la población civil.

Hemos recogido dos minas enemigas en el río Isonzo.

En el frente francés

Comunicado oficial.

PARIS, 7. Parte de las 23: «Nuestra artillería de la región de Nieuport ha cooperado al bombardeo de las baterías alemanas de Ostende, con la flota británica.

Cañoneo bastante violento al Norte y al Sur de Arras; en varios puntos nuestras baterías han estropeado gravemente las organizaciones enemigas.

En la región de Roye y en Champagne, alrededor de Auberive y Perthes la lucha de artillería ha continuado con la misma actividad que en los días precedentes.

En el Argona, entre Houyette y Fontaine aux Charnes, en Woivre, en el Norte de Pirey y en Lorena, en la región de Bezange y Leintrey, algunas acciones de artillería, en las cuales hemos conservado la ventaja.

El bombardeo de un barrio de Raon L'Étape ha sido seguido de un fuego, por nuestra parte, sobre los acantonamientos alemanes, en la retaguardia de su frente, en el valle de Rabodeau.

En respuesta al bombardeo de las poblaciones abiertas de Saint-Die y Gerarmer por los aviones alemanes, una escuadrilla francesa arrojó bombas sobre la estación y los establecimientos militares de Friburgo, habiéndose comprobado un incendio producido por nuestros aparatos.

Todos los aviones han regresado indemnes.

Nuestros aviones han bombardeado igualmente las estaciones de Sarreburg, Pont Favreger, Warneriville, Ternier y Lens.

Durante la noche del 6 al 7, uno de nuestros dirigibles ha arrojado bombas sobre las vías férreas alrededor de Peronne.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 7 (5 tarde). Telegrafía la Agencia Reuter que el *Hesperian* se ha hundido cerca del lugar donde fué torpedeado.

Dos vapores lo tomaron a remolque; pero sólo pudieron avanzar muy poco, pues la presión del agua rompió los cables de acero.

La Compañía Allan Line asegura que doce pasajeros y trece tripulantes han desaparecido.

El agregado naval de los Estados Unidos ha abierto una investigación en Queenstown con el fin de averiguar las causas del hundimiento del *Hesperian*.

La Agencia Lloyd comunica que el vapor inglés *Cymbeline* ha sido echado a pique.

Se han salvado 39 de la tripulación, seis han muerto y seis están heridos.

Comunican a Reuter de Atenas, de origen diplomático, que un submarino británico ha hundido al destructor turco *Yar Hisar* en el mar de Mármara.

Una parte oficial francés dice que los ingleses y los austríacos han progresado recientemente en Galipoli.

Una granada enviada a Londres como recuerdo por un soldado que está en Francia, ha hecho explosión en la Oficina Central de Correos, hiriendo a un mayor general y a varias personas más.

TORRE EIFFEL (París), 7 (6 tarde.) El capitán del *Hesperian* ha declarado que su barco fué torpedeado sin previo aviso y que no había visto ningún submarino.

Por el contrario de lo que se creyó a bordo, todos los pasajeros han podido salvarse, pero no fué posible sacar la correspondencia canadiense y americana que llevaba el barco.

El embajador de Austria-Hungría en Washington ha hecho algunas declaraciones por las que pretende tener derecho a impedir que trabajen en la fabricación de las municiones los súbditos austro-húngaros que residen en los Estados Unidos, y que empleará todos los medios para conseguir este fin, especialmente provocando huelgas en las fábricas donde puedan trabajar dichos obreros. En vista de esto, una parte de la Prensa de Nueva York pide que se le entreguen sus pasaportes.

Varios personajes notables franceses han aceptado una invitación del Gobierno inglés para ir a visitar la flota británica.

En la comida ofrecida por la Prensa a los delegados franceses, se pronunciaron varios discursos; los oradores expresaron su admiración por la impresión tan grandiosa que les ha producido la flota que les han invitado a visitar.

CARNARVON, 7 (7 tarde.) En el teatro oriental ha habido pocos cambios. Los rusos impidieron un intento de avance del adversario, capturando hombres y cañones.

El último parte de Roma dice que las tropas italianas han conseguido una serie de triunfos en su campaña por las montañas.

Han sido puestos en fuga algunos destacamentos enemigos en la cuenca del Plezzo, donde los italianos se apoderaron de gran cantidad de armas y municiones.

También han conseguido las tropas italianas echar al enemigo de una posición que había tomado en un bosque del valle de Koritnica.

Los esfuerzos hechos por los aeroplanos enemigos para efectuar raids y sorprender a las fuerzas italianas han fracasado por completo en todas las ocasiones.

POLDHU, 7 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)

Llama mucho la atención la extraña credulidad del pueblo y de los políticos norteamericanos. Todos los periódicos importantes comentan la facilidad con que América cree que Alemania la tratará con respeto y obser-

vará la pactado oficialmente, después de haber visto como los *hunos* modernos se han portado en Serbia, han roto el Tratado con Bélgica y han deshonrado las firmas puestas en el Tratado de La Haya. Los últimos acontecimientos deben ser un amargo despertar para el pueblo norteamericano. El Gobierno y los americanos se precitan ahora de que los ofrecimientos pacifistas de Alemania eran resultado de los esfuerzos hechos para influenciar el sentimiento público.

Ha sido desmentido que el cardenal Gibbon, prelado católico americano, hubiese presentado al Presidente Wilson un mensaje del Papa, en el que éste pedía interpusiese sus buenos oficios para llegar a la paz.

Al fin Alemania se va convenciendo de que sus zepelines han sido un fracaso. Noticias recibidas de Copenhague dan cuenta de que Alemania está haciendo experimentos con grandes aeroplanos, que esperan superen a los zepelines. Estas nuevas máquinas son biplanos de 43 metros de envergadura, provistos de motores de 300 caballos y con capacidad para llevar esencia para ocho horas.

Se espera hacer con ellos el viaje de ida y vuelta a Londres en cinco horas. Estos preparativos son clara indicación de que los alemanes han perdido la afición por los globos.

Los agentes alemanes han prodigado dinero y armas en la región occidental de Persia, y han sobornado una sección de Mejliss, dando por resultado estos manejos el que haya en Persia un serio temor a un estado anárquico.

El Zar, en un telegrama al Presidente de la República francesa, le anuncia que se ha puesto en persona al mando de sus heroicos soldados.

El general Joffre ha visitado el frente italiano, concediéndose gran importancia militar a esta visita. Los periódicos italianos hablan de esto como demostración de la cooperación y fraternidad que reina entre los países aliados.

El Almirantazgo alemán admite que el submarino U-77 no ha regresado, y que puede considerarse como perdido.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 7 (12 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán que a consecuencia de la explosión de varias minas en las trincheras enemigas del Norte de Dixmude, fueron hechos prisioneros varios belgas y tomada una ametralladora.

Fracasaron los ataques franceses en Souchez y Sondernach.

Un ataque de los aviadadores aliados contra Liehtelveide ocasionó la muerte de siete paisanos belgas, resultando otros dos gravemente heridos.

Teatro oriental de la guerra.—En Friedrichstadt avanzó la Caballería alemana, haciendo 750 prisioneros rusos y apoderándose de cinco ametralladoras.

En el paso del Ross, merced a una sorpresa nocturna, llegaron los alemanes hasta la orilla oriental, haciendo más de mil prisioneros.

Las tropas del Príncipe Leopoldo de Baviera y del general von Mackensen siguen progresando.

Ha sido hundido el vapor inglés *Mimosa*, de 3.465 toneladas, salvándose la tripulación.

Comunican de Constantinopla que las baterías de la costa de Anatolia cañonearon en Dikili el 31 de agosto un crucero auxiliar inglés, incendiándolo.

Durante el mes de agosto se han encontrado flotando en la costa de Holanda 38 minas, de las cuales 21 eran inglesas, nueve alemanas y el resto de procedencia desconocida.

En Londres corre el rumor de que en el hundimiento del *Hesperian* perdieron la vida varias personas. Únicamente el vigía vió el submarino, dando aviso en seguida al capitán.

Aunque el mar estaba tranquilo, zozobraron tres botes y otros hacían agua.

Según comunicado del secretario de Estado encargado de los asuntos de la India, desde mediados de agosto continúan los combates en el distrito de Peshawar.

A fin de agosto los ingleses tomaron la ofensiva, habiendo sufrido graves pérdidas.

Se nota agitación en la región de Mohmand. Reina tranquilidad en el resto de la frontera Noroeste.

VIDA DEPORTIVA

NATACION

Campeonato de España.

El domingo por la tarde, y ante un público numeroso, si cabe, que el domingo anterior, se celebró frente al Real Club Marítimo, de Barcelona, el campeonato de velocidad (100 metros), y las diferentes pruebas que se habían anunciado en el programa.

Empezó la fiesta por las eliminatorias del campeonato, que se corrió en tres series, corriendo en cada una cuatro nadadores.

Los resultados fueron:

Primera serie.—1.º, A. Robert, en 1 minuto, 26 segundos y dos quintos; 2.º, Delmas, en 1 minuto y 26 segundos; 3.º, Solana, en 1 minuto y 28 segundos, y 4.º, Tarradellas, en 1 minuto y 36 segundos.

Clasificados para la final: Robert y Dalmas.

Segunda serie.—1.º, Conesa, en 1 minuto, 22 segundos y un quinto; 2.º, Lafuente; 3.º, Vila; 4.º, Tusell.

Clasificados para la final: Conesa y Lafuente.

Tercera serie.—1.º, Bordemás, en 1 minuto y 19 segundos; 2.º, Harms, en 1 minuto, 28 segundos y tres quintos.

Clasificados para la final: Bordemás y Harms.

Seguidamente se verificaron demostraciones de natación por los siguientes nadadores: Braza, Sr. Puig; braza de espalda, señor Mira; over simple, Sr. Cuadrado (J.); doble over, Sr. Vila; trudgen, Sr. Lloberas, y crows, D. Augusto Robert.

Corrióse luego el «match» Cuadrado-Lobato, sobre 1.000 metros, que tanta expecta-

ción había despertado entre el elemento deportivo de toda Cataluña.

Hecha la señal de salida, partieron ambos a duro tren, marchando muy igualados hasta llegar al primer viraje, en que Cuadrado se reentró, debido a una fuerte tensión nerviosa, que le impidió continuar el «match».

Lobato continuó la carrera, haciendo el recorrido de 1.000 metros en 18 minutos 23 segundos 4/5.

Para la final del campeonato de España se alinearon los vencedores de las cuatro series, clasificándose como sigue:

1.º Augusto Robert, campeón, en 1 m. 9 s.; «record» español.

2.º Ramón Bordemás, en 1 m. 14 s. 1/5.

3.º Hamus (independiente), en 1 m. 15 s. 1/5.

Conesa se retiró antes de llegar a la meta, a pesar de haber efectuado una bonita carrera.

Celebróse luego el campeonato de saltos, efectuándose muy bonitos los Sres. Balat, Quintana, Boniquet, Costa, Lloberas, Vila, Tusell, Lix y otros muchos, siendo declarado vencedor el Sr. Enrique Quintana y segundo el Sr. Balat.

Como ya era anochecido, se verificó un conato de partido de «water-polo», terminando luego la fiesta con un animado baile en el hermoso «hall» del Club, que hizo las delicias del elemento joven, hasta las ocho y media de la noche.

Femina Club de Natación.

En Barcelona se celebraron el domingo por la mañana, también ante numeroso público, en la playa de los baños de San Sebastián las anunciadas carreras de natación organizadas por el Femina Club de Natación.

Tomaron parte en las diferentes pruebas numerosas y distinguidas señoritas, que después de reñidas luchas se clasificaron de este modo:

Campeonato de velocidad (100 metros).—1.º, Mercedes Ribalta, en 21 m. 37 s., copa Morató; 2.º, Isabel Pons, en 21 m. 39 s., medalla de plata, y 3.º, Lota Leonhardt, en 21 m. 44 s.

Carrera de niñas (60 metros).—1.º, Dolores Gall, medalla de plata; 2.º, Ruth Leonhardt, juguete; 3.º, Elsa Dauner, juguete, y 4.º, María Vázquez.

Carrera de niños (60 metros).—1.º, Ramón Bulbena, medalla de plata; 2.º, R. Rocafort; 3.º, Juan Tamalle, y 4.º, José Fontrodona.

Carrera de resistencia (400 metros).—1.º, Mercedes Ribalta, en 10 m. 37 s., copa San Sebastián, y 2.º, Isabel Pons, en 11 m. 40 segundos, medalla de plata.

Al llegar las vencedoras de la carrera de resistencia fueron objeto de una estruendosa ovación.

Sería la una de la tarde cuando el público desfiló, en medio del mayor entusiasmo y satisfacción del resultado de la fiesta.

FOOT-BALL

Federación catalana.

Terminaron ya las numerosas sesiones de la Federación Catalana de Clubs de Football para la discusión de los nuevos reglamentos.

Aprobados aquéllos, procedióse a la elección de la nueva Junta directiva, y después de una votación bastante accidentada, quedó nombrada una, presidida por el Sr. Pélis (D. J.), al que han de secundar los Sres. Gimeno, Cañadas y otros.

SEÑORAS

Blusas sedalina a 1,75.—Falda das piel seda a 1,50.—Camisas desde 40 céntos.—Ropa blanca señora y niño.—LOS MADRAZO, 14. Fábrica.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había conferenciado con el Sr. Quiñones de León y con el alcalde y director general de Seguridad. La conferencia con estas autoridades estuvo relacionada con la cuestión del pan.

Añadió que en el Consejo de anteaer no se llegó a tratar de este problema, é ignora si podría tratarse ayer, porque está recogiendo datos para después estudiar una solución.

En Salamanca los fabricantes de pan han desistido de la huelga que proyectaban.

De Gijón dice el gobernador que en la conferencia celebrada con patronos y obreros, han rechazado una fórmula que tenía por base el turno de trabajo, a fin de poder dar ocupación a todos los obreros.

Ha salido el vapor *Cartuja* con personal de los barcos amarrados.

En los muelles se ha trabajado con personal de la plantilla, pero en número escaso.

Los fundidores también amenazan declararse hoy en huelga en caso de no aumentarles el jornal.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia,

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA HERNIA

Contención absoluta de la Hernia voluminosa con el gran invento Brinsson, único en el mundo que ha resuelto tan difícil problema. Los niños se curan radicalmente. Faja Brinsson, sin rival para vientos voluminosos y operados. Instituto Moderno, plaza Santa Ana, 11, principal. MADRID. Despacho, de 10 a 7.

Sidra Verettera y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50/

de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por el siniestro que sufiere el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.

Provincias y Portugal. . . 20 »

América y Oceanía. . . . 60 »

Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenece el pueblo de su residencia.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

UNA HEROINA BELGA

La señora de Carton de Wiart

Gracias a la intervención caballeresca, muy plausible, del Jefe del Estado español, ha salido ya de Alemania, donde tuvo su cárcel por más de tres meses, la señora de Carton de Wiart, esposa del ministro de Justicia belga; mujer insigne a quien nuestra doña Concepción Arenal no habría tenido empacho en conceder con mil amores los títulos de amiga, compañera y colaboradora. Para ocupar un alto puesto en la Historia de Bélgica no necesitaba la señora de Carton de Wiart el escenario pavoroso de esta guerra que tantos sinsabores le ha producido. Bastábale la misión benéfica que se había impuesto en aquel pueblo pacífico, trabajador, industrial. Bastábale, en una palabra, ser la compañera y la colaboradora más firme del hombre que elaboró la ley de Protección a la Infancia de 5 de mayo de 1912; ley que tantos países han imitado o reproducido; obra que valió al conserjero belga el más honroso de los homenajes: el que le tributaron con perfecta unanimidad los representantes de más de cuarenta Estados de Europa y América reunidos en el Congreso de Protección a la Infancia que en junio de 1913 se celebró en Bruselas. Pero las cosas han venido así. Y la que tenía ya bien ganado un título áureo de mujer benéfica, ha conquistado ahora, porque las circunstancias lo han querido, otro alto título de mujer heroína. Ya es madre en toda la extensión de la palabra; porque antes lo fué de sus propios hijos y de los niños pobres; y ahora lo ha sido de todo el pueblo belga ahorrado. En el santoral cívico belga figurará en adelante en primera línea. Los alemanes se han encargado de realzar su figura.

A la señora de Carton de Wiart la conoce en Bruselas todo el mundo. Pertenecía a una familia distinguidísima. Su abuelo, Teodoro Verhalgen, político de nota, diputado muchas veces, fué fundador de la Universidad de Bruselas. Su matrimonio con Henri Carton de Wiart—diputado por Bruselas desde hace veinte años—había de rodearla, andando el tiempo, de una mayor aureola en el aspecto social. Porque su marido es una de las dos personalidades que más pesan en la política belga contemporánea: la otra personalidad es el barón de Broqueville, que al encargarse de la Presidencia del Consejo de Ministros en 1911 cuidó mucho de que Carton de Wiart le acompañara en su gestión, encargándole de la cartera de Justicia. Y Carton de Wiart, que como tal ministro y en representación de su país vino a la corte de España a primeros de octubre de 1913 para tomar parte activa en el Congreso de Derecho internacional celebrado en la Academia de Jurisprudencia, no desmintió en el Gobierno las esperanzas que hiciera concebir el hombre que tan recientemente había batallado en su periódico *L'Avenir Social* hasta el punto de determinar que la Constitución belga fuese revisada para dar paso franco a reformas tan trascendentales como las protectoras de la clase obrera, la de representación proporcional en las elecciones legislativas, la de anexión del Congo, la del servicio militar personal, la de protección de monumentos, la de prohibición del secuestro de la pequeña propiedad y, sobre todo, la de instrucción obligatoria, que debiera figurar a estas alturas en todas las Constituciones vigentes. Y, con ser tan amplias, su labor de propaganda y su labor legislativa, aun le ha quedado tiempo para encambrarse en la literatura a lugar preeminente con libros como los que se intitulan *La cité ardente* y *Les vertus bourgeoises*, novelas en que se exaltan los fastos de Bélgica, pueblo celoso de una independencia que nada ni nadie domeñará, al decir de quien ha trazado esas páginas.

En su primer discurso parlamentario—¡hay cosas providenciales!—Carton de Wiart sustentó el principio de la igualdad de los ciudadanos ante la defensa nacional. El orador presentaba tal vez momentos que desgraciadamente han llegado. Y al llegar estos días tristes para Bélgica parece también que la esposa del tribuno ha querido demostrar que no en balde era digna compañera de quien tales ideas sustentaba. Porque la señora de Carton de Wiart pudo muy bien, el día 18 de agosto de 1914, cuando la familia real y el Gobierno de Bélgica se vieron obligados a abandonar Bruselas en víspera de ser invadida por los alemanes, seguir la misma ruta que su marido, que juntamente con sus compañeros iba a establecerse en El Havre, ciudad cedida provisionalmente por Francia para el establecimiento de aquel Gobierno expatriado. La voz de un alto deber la retuvo en Bruselas con sus cinco hijos, de los que el mayor es un muchacho de once años y el menor una niña de dos. Había fundado, en colaboración con el célebre burgomaestre Max, una institución benéfica: los comedores populares, y quiso seguir dirigiéndola durante la ocupación enemiga, así como otras asociaciones también fundadas por ella, ó con su concurso, para la protección de la infancia. Antes de esto tuvo un rasgo que pudo dar al traste con su bien cimentada popularidad. Lo ha referido la prensa holandesa. Era el 3 de agosto de 1914. Los alemanes acababan de atacar a Bélgica. Centenares de mujeres y niños de nacionalidad alemana se hallaban concentrados en el Circo Real de Bruselas aguardando que se les llevase a la frontera alemana ó a la frontera holandesa. De aquellos desgraciados muchos había faltos de vestidos y todos ó casi todos de alimentos. Una mujer belga, una mujer fuerte, organizó un servicio para socorrerles, mientras los demás belgas los miraban ó con indiferencia ó con odio. Y a tan piadosa misión dedicó todo el día y toda la noche. Esa mujer era la señora de Carton de Wiart. Las mujeres alemanas socorridas le daban las gracias derramando lágrimas. No hay noticia de que las mujeres alemanas, durante la estancia de la señora de Carton de Wiart en una de

las cárceles de Berlín, hayan ido a postrarse de hinojos ante Guillermo II y a decirle: «¡Esa santa mujer, no merece semejante trato!»

Ocupada Bruselas por los alemanes, la señora de Carton de Wiart siguió habitando el edificio del ministerio de Justicia. Los conquistadores trataron de arrojarla de allí. Les salió al paso la mujer fuerte:—Estoy en mi casa. Mientras mi esposo forme parte del Gobierno de Bélgica, no saldré de aquí sino por la fuerza. Y no se atrevieron los alemanes a expulsarla violentamente. Se contentaron con establecer una fuerte guardia en el interior del edificio, y en cada puerta un guardián que tomaba buena nota de cuantas personas entraban y salían. Un oficial recibió el encargo de no perder de vista a la señora de Carton de Wiart cuando saliera a la calle. En estas condiciones seguía la señora de Carton de Wiart dedicada a sus instituciones benéficas y a dar consejos a las personas de toda clase y condición que a su vivienda y a diario en gran número acudían. Su influjo caritativo no sólo se dejaba sentir en la capital. Con frecuencia, y siempre vigilada, recorría los campos asolados y se detenía a consolar a los campesinos, a socorrer a familias de soldados belgas que nada sabían de sus deudos; a recoger niños abandonados; a llevar a todos los ánimos, con su mirada serena y sus frases dulces, la confianza en mejores días. A la señora de Carton de Wiart la sacaba de quicio la persecución incesante de que era objeto. Al oficial encargado de tan triste papel le preparó cierto día una jugarreta. A las cinco en punto de la madrugada salió con algunos de sus hijos del ministerio. El centinela la dejó pasar, pues la estaba permitido salir desde aquella hora. El oficial encargado de seguirla los pasos dormía como un bendito. Le despertó a voces el centinela. Se vistió en menos de lo que se dice. A los pocos minutos encontraba el rastro de la señora de Carton de Wiart. Esta y sus hijos llegaron al parque de Tervueren. Sentáronse sobre la hierba y tomaron un refrigerio. El *madgyar*, desde lejos, contemplábalos y suspiraba. ¡No había desayunado! Terminó el yantar y contra los deseos del espía continuó la larga caminata por el campo hasta Stockel. Una vez allí, nuevo descanso para comer. El oficial no podía hacer lo propio. Exponíase a despistarse, y la ordenanza es inflexible. Ya no eran suspiros los suyos, sino bostezos. Resumen de la jornada: eran las diez de la noche cuando la señora de Carton de Wiart y sus hijos volvían al ministerio de Justicia. El oficial apenas tuvo alientos para contar a su coronel lo sucedido: ¡estaba muerto de cansancio... y de hambre!

Buscaban los alemanes un pretexto para deportar a la esposa del ministro de Justicia belga. No encontraban un motivo que fundamentase la deportación. Un día las hijas de Carton de Wiart fueron llevadas a la *Kommandantur*. Vívoselas allí detenidas varias horas por el delito de llevar en unos medallones los retratos de la familia real de Bélgica. Llegó el 20 de mayo y este día la señora de Carton de Wiart fué arrestada bruscamente. En la sala del Senado estuvo sometida a la tortura de un interrogatorio de siete horas y media, que no pudo dar al traste con su inquebrantable calma, con su serenidad de espíritu. Un tribunal atropelladamente reunido al siguiente día, la condenó. De la sentencia dieron los alemanes pública noticia en estos términos: «La señora Carton de Wiart, esposa del *ex ministro* de Justicia, ha sido condenada el 21 de mayo de 1915 por el tribunal militar del gobierno a tres meses y dos semanas de prisión. La señora Carton de Wiart ha confesado que continuamente, en muchas ocasiones y burlando el correo alemán, envió cartas suyas y de otras personas residentes en Bélgica al otro lado de la frontera holandesa. De este modo sustrajo las cartas al conocimiento de la censura, é hizo posible su utilización para el espionaje y la propagación de noticias prohibidas. Además, según su propia declaración, ha distribuido papeles prohibidos, conociendo perfectamente el carácter de los mismos. Tales procedimientos pueden poner en peligro la seguridad de las tropas alemanas. En su consecuencia, la señora Carton de Wiart ha sido condenada y conducida a Alemania.» Lo que en realidad declaró la noche señora es que hizo llegar a familias belgas que permanecían en el país noticias de sus parientes movilizados ó refugiados, y que los escritos que distribuyó eran copias de la carta-pastoral del arzobispo de Malinas, cardenal Mercier, sobre «Patriotismo y abnegación». Ni más ni menos. Pero ello fué bastante para que el tribunal la condenara. El 22 de mayo fué conducida a Berlín. Quedaron sus hijos al cuidado de la madre de Carton de Wiart, que tampoco salió de Bruselas en la hora de mayor peligro. El gobernador alemán von Bissing eligió para su residencia el ministerio de Justicia, mientras la dama a quien se condenó por orden suya quedaba recluida en la prisión de Moabit, donde ha permanecido tres meses y medio entre condenados por delitos comunes. Recordaba el mes pasado *The New York Herald* que cuando se efectuó la visita oficial del Kaiser y la Kaiserin a Bruselas en 1910, fué la señora de Carton de Wiart la persona a quien la emperatriz manifestó que había contraído una gran deuda con las damas de la sociedad de Bruselas por las atenciones que la habían prodigado. ¿Qué habrá dicho ahora, al salir de Berlín, la señora de Carton de Wiart?

Pareció tan dura a todo el mundo la suerte reservada a la esposa del ministro de Justicia belga, que los países neutrales estimaron justo cuidarse de ella. Pero a las cancellerías de esos países contestaba insistentemente el Gobierno alemán que la prisionera había confesado su falta, reconociendo que la pena era proporcionada a las infracciones por ella cometidas y que se negaba a recurrir a la clemencia del Kaiser. El Monarca español—según han referido estos días los diarios de París y El Havre—se interesó vivamente por

la suerte de la señora de Carton de Wiart y recomendó a los representantes de España en Bruselas y Berlín que hicieran cuanto pudiesen por dulcificar su prisión y, cuando ésta terminase, por conseguir que fuera restituida al lado de sus hijos. Las impresiones eran contradictorias. Von Bissing, que en Bruselas había dicho repetidamente al marqués de Villalobar que una vez pasado el 3 de septiembre podría la señora de Carton de Wiart volver a juntarse con los suyos, en su reciente viaje a Berlín anunció al embajador de España cerca de la corte imperial que no podía accederse a ese retorno y que la esposa del ministro belga tenía necesariamente que seguir en Alemania. La intervención personal del Rey de España dió al fin sus frutos. Al Gobierno belga se le informó oficialmente de que por deferencia especial al Rey de España la prisión de la señora Carton de Wiart terminaría el 4 de septiembre; pero prohibiéndosele volver a entrar en Bélgica, sería llevada a la frontera de Suiza. Ya llegó. En aquel país la aguardaba su esposo, separado de ella desde que la lucha tuvo principio. La negativa de los alemanes a permitirle volver a Bruselas se fundaba en el temor a que su presencia en Bélgica diese lugar a trastornos. Queda definitivamente separada de sus hijos. Pero ya su situación es muy otra. Es de advertir que sin la intervención caballeresca del Jefe del Estado español, la señora de Carton de Wiart seguiría prisionera no obstante el acabamiento del plazo que se señaló en la sentencia. Los alemanes habían decidido que continuase en Berlín, sin más cambio que el de pasar de una cárcel a otra.

Esta dama insigne, cuya odisea hemos bosquejado, tiene un gran parentesco espiritual con aquellas otras mujeres fuertes que en los fastos de la guerra de la Independencia es-

pañola brillan como figuras de primera magnitud. Por una asociación de ideas, que nada tiene de remota ni rebuscada, acude a mi imaginación, pugnando por una comparación, el tipo excelso de aquella gran patriota que se llamó entre nuestros abuelos doña María Consolación de Azlor y Villavicencio y supo realizar el título de condesa de Bureta. Fué la madre de su pueblo en aquellos días de sangre que la historia llama «Los sitios de Zaragoza»; la que más enardeció a los que pasaron en pocas horas de pacíficos labriegos ó artesanos a héroes inmortales; la que dió su dinero hasta lo último por la nación pisoteada; la que llevó refresco a los combatientes jadeantes y vendió a los caídos en la pelea; la que levantó baterías en su barrio y empuñó un fusil en su casa cuando llegó el aprieto. Todo eso lo sabían muy bien nuestros conquistadores de entonces, que la conocían por el sobrenombre de «La Revolucionaria». Y, cuando los franceses, al término de dos asedios desesperados, pusieron su planta en las ruinas humeantes de Zaragoza, no cuidaron de perseguir a la que fué alma de tan altos hechos; cuidaron sólo de conocerla y mirarla admirados, dejándola tranquila en Zaragoza mientras ella quiso; dejándola marchar a las escabrosidades del Alto Aragón cuando lo tuvo por conveniente. Lección de cosas y de procerdes es ésta. ¡Bien haya el caballero coronado que ha sabido enderezar el tuerto cometido con la insigne dama belga, gran profesora de patriotismo y de filantropía! Y, a un lado las hienas que en algunos de nuestros campos se revuelcan, sepa el mundo que los españoles—del Rey abajo, todos—hemos asistido espiritualmente al rescate de esta mujer digna de haber nacido en España, de haber vivido en 1808 y de haberse codeado con la condesa de Bureta.

F. AZNAR NAVARRO

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de septiembre de 1865.

Anteayer tarde comieron con Sus Majestades y Altezas en Zarauz el Príncipe Amadeo, el Presidente del Consejo, el ministro de Estado, el ministro de Italia, marqués de Tagliacarne; el marqués de Salamanca y los jefes de Palacio.

Su Majestad la Reina ha querido comprar el palacio de los marqueses de Narros. Estos se han negado a cederlo en venta, empeñándose en regalárselo a su Soberana. Por esto nada se ha decidido sobre la compra del palacio en que S. M. desea pasar otra temporada de verano.

La señora marquesa de Narros ha sido condecorada con la banda de Damas nobles de María Luisa, y el marqués con la gran cruz de Carlos III.

Veraneo de la Corte

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Las Reinas Doña Victoria y doña Cristina, acompañadas por la Princesa de Salm-Salm, pasearon por la población, visitando algunos comercios.

Por la tarde tomarán el té en el monte Ulía.

El Príncipe de Asturias, con la marquesa de Salamanca, subió en coche al monte Iguelo. Los Infantes pasearon por la mañana por la playa, frente al balneario regio.

Otras noticias.

El jueves subirá el general Alfau a cumplimentar a las Reinas.

—El ministro de Estado anunció que volverá aquí el viernes por la mañana.

—El domingo se inaugurará en el salón de actos del Instituto el Congreso Nacional de Arquitectos.

El Príncipe de Asturias.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El Príncipe de Asturias pasó la tarde embarcado en una escampavía, paseando por la bahía de la Concha. Acompañaban a S. A. el conde del Grove y el general de la Armada Sr. Rodríguez de Vera.

Las Reinas.

Con las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina y la Princesa de Salm-Salm tomaron el té esta tarde en Ulía la marquesa de Moctezuma, el marqués de Castel Rodrigo y el duque de Ahumada.

Rebaja en el precio del pan.

Los panaderos anuncian que desde el día 10 del mes actual rebajarán el precio del pan, vendiendo a 1,45 pesetas el llamado de familia, de tres kilogramos, que se vende ahora a 1,50 pesetas.

CADAVERES PROFANADOS

VALENCIA. (Martes, noche.) Comunican de Chiva que seis mozos del pueblo asaltaron el cementerio y destrozaron varias sepulturas, desarticulando los cadáveres que éstas contenían.

Aún llegó a más su repugnante hazaña: cogieron uno de dichos cadáveres y lo arrojaron a una paridera inmediata al cementerio, donde fué mutilado por unas ovejas.

El suceso ha producido en el pueblo la indignación que es de suponer.

La Guardia Civil ha detenido a los autores de la inconcebible salvajada.

ANDALUCIA

Decreto suspendido.—Un triunfo de Burell.

LINARES. (Martes, tarde.) Acaba de recibirse un telegrama del diputado por el distrito, Sr. Burell, anunciando que, merced a sus incansables gestiones cerca del ministro de Instrucción y del Sr. Dato, el Consejo de ministros acaba de decidir que quede en suspenso el decreto que se dictó, modificando la Escuela Industrial de Linares, continuando todo como antes.

La noticia ha producido aquí enorme júbilo en todas las clases sociales.

El vecindario todo, estudiantes, autoridades y obreros, bendicen el nombre del excelso diputado, Sr. Burell.

El conflicto ivero.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, tarde.) Se ha presentado el conflicto ivero a causa del poco precio de la uva.

Para hacer frente al conflicto ha dispuesto el alcalde que se preste de las arcas municipales 30.000 pesetas a los pequeños propietarios de viñedo que hagan la recolección por su cuenta para que se libren de las grandes pérdidas que les amenazan.

CATALUÑA

Otro artículo de Cambó.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El señor Cambó ha publicado el quinto de sus artículos contestando al del conde de la Mortera.

En él se ocupa de las Mancomunidades y de la actitud del Sr. Maura.

Explica el camino recorrido por el proyecto de Mancomunidades, desde Maura a la fecha, y del disgusto de aquel político al ver que los regionalistas se apoyaban en la buena voluntad de Canalejas para llevar adelante el proyecto, y que luego siguieran buscando el apoyo del conde de Romanones y, finalmente, el de Dato para lograr su realización.

Alrededor del disgusto que dice tuvo Maura por esta actitud de los regionalistas gira todo el artículo.

El viaje del Rey.

La *Veü de Catalunya* publica un artículo comentando la noticia del próximo viaje del Rey a Barcelona.

Dice que si esto resulta cierto, el Rey será recibido como ha de serlo un jefe del Estado.

Añade que si el viaje es decisión del Monarca, Barcelona no le deberá más que un gran agradecimiento; pero si, por el contrario, es obra del Presidente del Consejo, la decisión habrá sido tomada ligeramente, sin tener en cuenta las circunstancias.

Enumera las cuentas que Cataluña tiene pendientes con el Gobierno, y que han dado lugar, dice, a disgustos y protestas, y termina censurando el viaje, por si es una maniobra política, porque—dice—el Rey ha de estar muy por encima de estas pequeñeces.

Coacciones obreras.

Unos huelguistas se presentaron frente a una fábrica de fideos para ejercer coacción sobre las mujeres que allí trabajaban.

La huelga es precisamente para combatir que sean mujeres las ocupadas en ciertos trabajos.

Estas, al ver el grupo, lejos de amilanarse, empezaron a apedrear a los hombres, y llamaron a la fuerza pública.

Acudieron unos guardias y detuvieron a dos ó tres del grupo. Entonces los restantes se constituyeron en prisión voluntariamente, y los agentes detuvieron a todos. Eran a las once y al anochecer quedaron en libertad.

El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que continúa el paro general, habiendo no obstante aumentado el número de esquirolas para la conducción de carruajes en algunos almacenes del comercio y de la industria.

Se ha confirmado la noticia que ayer adelantamos de que los individuos de la Comisión de huelga han presentado la renuncia de sus cargos.

La fundan en la ineficacia de las gestiones que han venido practicando cerca de la clase patronal para el arreglo del conflicto. La Comisión de huelga ha quedado disuelta, y en libertad de acción cada uno de los venientes.

Hoy se espera en aquella ciudad la vuelta del gobernador, por si es posible reanudar amistosa de solución.

Dado el estado de las cosas, se duda de que la fortuna acompañe al gobernador, pues sigue en pie por la intransigencia de ambas partes.

—Ayer llegaron a Badalona varios vagones conduciendo unos 150 telares, procedentes de la fábrica de Reus La Fabril Algodonera, origen del conflicto.

Como es sabido, el dueño de la fábrica resolvió desmontarla y trasladarla a otro punto. Descargados que fueron los telares, quedaron depositados en la fábrica del Sr. Tarrat para ser instalados.

Los operarios llamados para ello, cuando se enteraron de que los telares eran del señor Tarrat se negaron en absoluto a trabajar, diciendo que habían declarado el *boycot* al referido fabricante por compañerismo con los de Reus.

Pronto se divulgó la noticia, conviniendo gran número de obreros carpinteros, cerrajeros y albañiles en no prestar sus servicios para levantar la fábrica que dicen se propone construir el Sr. Tarrat.

Los peones albañiles enviados para comenzar los trabajos de instalación, y que se negaron a hacerlos, fueron despedidos, temiéndose que este despido provoque un conflicto.

Para el viernes anuncian en aquella ciudad un mitin obrero, con objeto de tratar de la solidaridad que deben prestar a los huelguistas de Reus.

—Ha sido presentada en el Gobierno civil la instancia suscrita por la Sociedad obrera La Justiciera, para celebrar esta noche la anunciada Asamblea regional del Arte fabril, a fin de acordar la huelga general por solidaridad con los huelguistas de Reus.

Esta Asamblea promete ser muy movida. De antemano se sabe que no habrá unanimidad.

Anoche se reunió en junta general extraordinaria la Federación obrera del ramo de construcción.

El objeto era tratar del conflicto de Reus y de la conveniencia de prestar ó no su concurso a los obreros huelguistas de aquella población.

El delegado de la Federación que había asistido a la reunión de delegados celebrada en Mataró y en la cual reunió el manifiesto declarando la huelga general, explicó su gestión.

Dijo que el manifiesto publicado por el Comité obrero del Arte fabril y textil, en el cual se proclama la huelga, no refleja fielmente el acuerdo adoptado en la reunión de delegados de Mataró.

Añadió que lo que se convino en la referida reunión fué prestar apoyo material a los huelguistas de Reus y solamente declarar la huelga general cuando la gravedad de las circunstancias lo hiciera indispensable.

En vista de las manifestaciones del delegado, los reunidos, después de extensa discusión, acordaron nombrar dos delegados que asistan hoy a la Asamblea con el encargo de combatir toda proposición de huelga general y sostener íntegramente lo acordado en la reunión celebrada por el Comité de Mataró.

Una asamblea.

BARCELONA. (Martes, noche.) Al comenzar la asamblea de delegados de los obreros del arte fabril textil para tratar de la huelga general, uno de los delegados manifestó que no podían continuar tratando mientras estuviesen presentes los redactores de los periódicos locales.

Se entabló una discusión, y por fin se retiraron los periodistas.

El acuerdo de hacer retirarse a los periodistas se debe a haber publicado los periódicos el acuerdo contrario a la huelga adoptada por la Federación del ramo de construcción.

A pesar de la ausencia de los periodistas, se sabe que ha habido una empeñadísima discusión.

GALICIA

La huelga de Marín.

MARIN. (Martes, tarde.) Se ha agravado la huelga de las tripulaciones de los vapores pesqueros.

Han resultado heridos por arma de fuego Antonio Dapena y otro huelguista.

El paro se extiende a los obreros de varios oficios.

La Guardia Civil patrulla por las calles.

VALENCIA

Nuestro rápido a Alicante.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado, con toda felicidad, el rápido botijil, siendo recibido por las autoridades y gran número de personas, con el entusiasmo de siempre.

El obispo de Barcelona.

VALENCIA. (Martes, noche.) Mañana llegará a Sueca el obispo de Barcelona.

Va allí para oficiar de pontifical en la fiesta de la Virgen de Sales.

En la estación de Silla será cumplimentado por Comisiones de los Ayuntamientos de los alrededores.

El obispo entrará en Sueca por la calle de la Virgen, y en la plaza de la Libertad será cumplimentado por el Ayuntamiento.

Una novillada.

ALICANTE. (Martes, noche.) Se ha celebrado una novillada nocturna, habiendo asistido poco público.

Los novillos han resultado bravos, y los novilleros Rodas y Montefío han hecho poco de particular.

Llapicera, que es el astro del toro cómico, en unión de su botones, hizo las delicias del público, principalmente el botones, que estuvo muy acertado y realizó faenas muy inteligentes.

INFORMACIONES DE MADRID

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las tres y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que el Consejo sería continuación del celebrado anteayer.

Negó que en la reunión de ayer tarde se propusiera dar cuenta del discurso de apertura de los Tribunales, anticipando que el tema de aquél será la socialización del Derecho.

El ministro de Marina dijo que no tenía nada especial para el Consejo.

El general Miranda estaba ayer de duelo por el fallecimiento de un pariente suyo ocurrido en Archidona.

El Sr. Dato manifestó que había leído en *El Correo Catalán* una carta abierta contestando a las palabras que pronunció comentando lo dicho por un periódico en justificación de la pérdida del vapor *Isidoro*.

Recordó el Presidente del Consejo que al lamentarse de aquella justificación no citó al periódico; por lo tanto, no tiene para que decir ahora si es dicho periódico el aludido.

El Sr. Sánchez Guerra no ha recibido noticias de Barcelona respecto al estado de las huelgas.

Ignoraba los asuntos concretos que en la reunión de ayer tratarían los ministros.

El ministro de Fomento declaró que, aunque no llevaba expedientes, no pensaba asistir al Consejo en calidad de oyente.

El señor ministro de Instrucción pública se lamentó de la frecuencia con que se levantan protestas contra cualquier reforma que pretenda hacer un ministro.

Aludía con esto a los centenares de telegramas de protesta que ha recibido en cuanto ha sido conocido en provincias su propósito de hacer alguna reforma en la segunda enseñanza.

«No se trata—añadió el señor conde de Esteban Collantes—de la reforma de la ley de Instrucción pública, porque para ello es preciso otra ley.

Mi aspiración es mucho más modesta: se limita a corregir deficiencias que la experiencia nos señala a todos.

Análoga a esta reforma que pretendo, han sido hechas por otros ministros, no ya por real decreto, sino por reales órdenes; así es que la opinión debe tener calma y no dejarse llevar por las primeras impresiones.»

El señor ministro de Hacienda tampoco llevaba al Consejo ningún expediente; pero como su compañero el Sr. Ugarte, no pensaba permanecer callado, sino hablar de varios asuntos.

El señor ministro de Estado dijo que desde su llegada se había ocupado en trabajos de expedientes de contabilidad, asuntos comerciales, del tránsito de los vinos para Suiza, de una pequeña combinación de consules y de otras cosas pequeñas.

—¿Puede usted decirnos algo de los asuntos de que dió cuenta en Consejo ayer, y que han servido de tema especial en el despacho del Sr. Presidente con Su Majestad?—le preguntó un periodista.

—No hay nada especial—replicó el señor marqués de Lema,—pues de los asuntos de mi departamento tratados ayer no creo haya ninguno que merezca ese desglose especial.

Los periodistas insistieron en sus preguntas, con el deseo de averiguar algún detalle; pero el ministro, como el diplomático, procuró distraer la atención de los reporteros con sonrisas, guardando impenetrable reserva.

El ministro de la Guerra, a preguntas de los periodistas, dijo que no tenía turno especial en el Consejo de ayer, porque no estaban terminadas las reformas.

—Según el Sr. Presidente, de usted depende hasta la vida ministerial del Gobierno—le dijo un reporter.

—De mí—contestó el señor conde del Serrallo.

—De sus reformas—replicó el periodista.—Al menos así lo ha dejado traslucir esta mañana el Sr. Dato.

—Pues ahora voy a preguntárselo—contestó el ministro.

Y de esta manera cludió seguir la conversación sobre este punto, que ha sido objeto de comentarios en la tarde de ayer en los círculos militares.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en la reunión.

Dijo que el señor ministro de Hacienda había invertido gran parte del Consejo, haciendo una exposición de la situación económica del Tesoro, aconsejando la rebaja en todos los presupuestos, dando también una idea de las líneas generales sobre que piensa confeccionar aquéllas.

El señor ministro de la Guerra hizo una breve exposición de los proyectos en que trabaja su gabinete militar.

Por ser esta labor la más inmediata para las Cortes, el Consejo le dedicó preferencia.

Los presupuestos parciales los preparan con toda actividad los ministros, a fin de que estén en poder del ministro de Hacienda antes de fin de mes.

El señor ministro de Estado dió cuenta de varios asuntos comerciales, entre ellos de las peticiones que hacen varias industrias para que se gestione la circulación de artículos indispensables para ellas.

También se ocupó el Consejo del problema de la emigración de los obreros, que actualmente son solicitados desde algunas poblaciones del Extranjero.

Se aprobó un decreto creando en el ministerio de Gracia y Justicia una mutualidad de funcionarios dependientes del mismo para mejorar sus derechos pasivos ó crearlos para los que no los tengan.

Hoy no habrá Consejo por la tarde.

CASA REAL

El Sr. Dato hizo ayer mañana su acostumbrada visita a S. M. el Rey.

También estuvo en el Regio Alcázar el general Fernández Silvestre, que acudió a cumplimentar al Monarca.

Ayer han almorzado con Don Alfonso XIII, además de la alta servidumbre, el marqués de Viana, el conde de Maceda y el Sr. Quiñones de León, que acompañaron a S. M. a El Pardo, donde pasaron la tarde cazando.

Ha sido ascendido a teniente coronel el ayudante de S. M. D. Manuel Guiao.

Es casi seguro que S. M. el Rey marche de Madrid el próximo sábado.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Clero castrense.

Se concedió el ingreso en este Cuerpo, con el empleo de capellán segundo, al aspirante aprobado D. Ignacio Alonso Fernández.

Escuela de Guerra.

Nombróse alumno de este Centro al primer teniente de Infantería D. Emilio Poig Mora.

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al subintendente de segunda de Intendencia D. Carlos García Miró.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al mayor de Intendencia D. Dionisio Díaz Gómez.

Retiro.

Al coronel de Estado Mayor D. Manuel Moriano Vivó se le concedió el retiro para Madrid.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para cubrir la vacante de profesor en la Academia de Artillería, producida por la baja del capitán don José Franco Munio.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Rogelio Vignote Vignote.

ASUNTOS DE MARINA

Crucero de instrucción.

En breve marcharán a San Sebastián, y después al Norte y rias de Galicia, los acorazados *España*, *Alfonso XIII* y *Carlos V*, y los torpederos números 3 y 6.

En el *Carlos V*, que está en Cádiz, embarcarán probablemente el día 11 los guardias marinas, yendo en este buque al Ferrol, donde se encuentran el *España* y el *Alfonso XIII*, para trasladar al *España*, que es donde se alojarán durante el crucero de instrucción reglamentario que emprenderán estos buques por el itinerario mencionado.

Buques.

En San Sebastián fondeó el *Giralda*.
—El *Vasco Núñez de Balboa* salió de Cartagena, regresando después.

Cervantes y los sefarditas

Constituida ya la Junta organizadora del Centenario de Cervantes, de la que es alma y vida un cervantista tan fervoroso como el Sr. Rodríguez Marín, y que ya ha dado forma a iniciativas tan notables como la edición ilustrada del *Quijote*, en la que otro Marín (Ricardo) intentara en vano con el lápiz trazar la figura más interesante, la del doliente caballero, parece que es hora ya de pensar en otra iniciativa, que podría tener verdadera importancia. Me refiero a la intervención oficial y solemne que los israelitas españoles (sefarditas) deben tener en las fiestas de glorificación del genio cervantino. Hasta ahora no sabemos que esa Junta se haya acordado para nada de esos sefarditas que hablan la lengua de Cervantes, y muchos de ellos con la misma gracia de casticismo que tenía cuando se escribió el *Quijote*. Sin embargo, en estas mismas columnas, mucho antes que se pensara en nombrar esa Junta organizadora, advertimos de la necesidad absoluta e imprescindible de que, entre los elementos consanguíneos que han de ser invitados a esas fiestas, entre los americanos, entre los filipinos, figurasen los israelitas españoles.

Es que el Sr. Rodríguez Marín, antiguo periodista, desdena esta iniciativa por ser periodística? Los israelitas españoles, diseminados por todo el mundo, constituyen una brillante y diáspora hispánica; para decirlo en el lenguaje elocuente de las estadísticas, forman unos cuantos millones de seres que hablan español, sostienen centros de cultura española, publican periódicos y libros españoles, y algunos de ellos, como Abraham Danon, cuyos trabajos de *folklore ó demopedia* hispánica indudablemente conoce el Sr. Rodríguez Marín, han contribuido brillantísima y eficazmente al estudio de nuestra lengua y nuestra literatura. En Marruecos, en la zona de nuestra intervención, hay una población sefardita de 25.000 almas, que sostiene una Prensa española y han constituido Asociaciones hispano-hebreas en Tánger, en Tetuán, en Larache. Y hasta en Fez, en territorio de ocupación francesa.

Estos israelitas españoles admiran a Cervantes, como a la representación más alta y gloriosa de España, y a Don Quijote, el noble y desgraciado caballero, como a una imagen del mismo pueblo hebreo, errante y soñador de altas quimeras, aun sobre las espaldas hirientes de la realidad. Estos sefarditas quieren asociarse al homenaje que toda España, la visible y la espiritual, la que tiene la forma de una piel de toro, y la otra más grande que sigue las formas de los continentes,

De los auxiliares numerarios que en primeros de enero del corriente año se hallaban en posesión de sus respectivas plazas, los que tienen asignada la gratificación anual de pesetas 1.500 y 1.750 ascenderán a 2.000, no haciéndose mención de las de 1.250, porque las de esta categoría están servidas por interinos de los de 1.250 pesetas, por no haber recursos para elevar su dotación.

El importe de estos ascensos se entenderá a partir de 1.º de enero del año próximo.

Los auxiliares interinos nombrados con arreglo a las prescripciones del real decreto del 12 de enero para cubrir provisionalmente vacante de numerarios, cesarán de percibir haberes desde 1.º de septiembre del corriente año, hasta que en el próximo presupuesto se consigne la asignación correspondiente.

El aumento de gastos que implican los ascensos determinados anteriormente se atenderá, con las 70.000 pesetas que corresponden a los auxiliares, del crédito de 140.000, consignado en el actual presupuesto, para indemnizaciones al personal comprendido en el artículo 13 de la ley de 24 de diciembre de 1912, en sustitución de los derechos de exámenes.

Cuando lo permitan sobrantes por dichos conceptos se mejorarán los haberes de los auxiliares numerarios, que actualmente tienen asignada la gratificación de 2.250 pesetas.

Se procederá inmediatamente a formar el escalafón de este Cuerpo. Por el orden riguroso de antigüedad se clasificarán éstos en las cuatro categorías propuestas por el Consejo de Instrucción pública, que son: primera, con la gratificación de 3.500 pesetas, que se mejorará con 500 más, por residencia, para los de la Universidad Central; segunda, con 3.000; tercera, con 2.500, y cuarta, con 2.000, pudiendo convertirse en sueldo cuando el interesado lo solicite.

Hasta nueva orden y hasta que el escalafón esté aprobado, no se proveerá en propiedad ninguna plaza de auxiliar numerario, y cuando estas disposiciones se completen con la relativa a la organización de los auxiliares, se tendrán en cuenta los servicios de los interinos gratuitos para concederles opción a cátedras vacantes en el turno de oposición, reservado para los numerarios.

Traslados de matrícula.

Se ha firmado una disposición prohibiendo terminantemente, desde el 15 de abril del año próximo, los traslados de matrícula que se soliciten de un Instituto a otro de los que existen en esta corte.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

PRESIDENCIA.—Resolviendo a favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador civil de Madrid y el juez de primera instancia del distrito del Congreso de esta corte.

—Idem a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Castellón y el juez de primera instancia de San Mateo.

—Declarando mal formada, que no ha lugar a decidirla y lo acordado la competencia suscitada entre el gobernador civil de Guipúzcoa y el comandante general de Ferrol.

—Nombrando jefe de la Sección de Intervención del ministerio de la Guerra al interventor de ejército D. José Bonafós y Bermejo.

—Idem secretario de la Sección de Intervención del ministerio de la Guerra al interventor de ejército D. Juan de Oscariz y Soriano.

—Idem interventor de los servicios de Guerra de la primera región al interventor de ejército D. Ramón García Iguen.

—Idem interventor de los servicios de Guerra de la segunda región al interventor de ejército D. Francisco Nieto Bautista.

—Idem nombrando interventor de los servicios de Guerra de la cuarta región al interventor de Ejército D. Luis Sánchez Rodríguez.

—Aprobando la propuesta de nombramiento de interventores de los servicios de Guerra, a favor de los jefes que venían desempeñando sus cargos con la denominación de interventores militares.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición permanente.

Terminado el período de la sexta Exposición del Círculo de Bellas Artes, se ha inaugurado la séptima con obras de los siguientes artistas:

Pintura.—Ángel Andrade, Enrique Bráñez, Manrique Campos de Valenzuela, Juan Cardona, Manuel Caro y Espi, Francisco Esteve, Manuel León, Ricardo de Madrazo, Leandro Oroz, Emilio Poy Dalmau, Exoristo Salmorón, Rafael de la Torre y Estefanía de Inocencia de Galindo.

Escultura.—Lorenzo Coullaut Valera.
Cerámica.—Juan Ruiz de Luna, de Talavera de la Reina.

A la vista del público, en el escaparate de la calle del Príncipe, figuran un hermoso paisaje de Andrade, un notable bodegón de E. Poy Dalmau y dos típicos ejemplares de los tan celebrados de cerámica de Talavera de la Reina de J. Ruiz de Luna.

De la Exposición anterior se ha vendido el notable cuadro de E. Hermoso «La peseta», adquirido por el dueño de la Perfumería Gal.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de septiembre de 1865.

M. Emilio Girardin ha escrito al Sr. Vallejillo Miranda para que éste traduzca los dos dramas del célebre publicista francés, titulados *El suplicio de una mujer* y *Las dos hermanas*.

M. Girardin dice al Sr. Vallejillo que desea juzgue el público de Madrid sus obras, dando así su autorizado voto en la contienda que entre los críticos y el público de París se ha entablado a propósito de estas dos producciones dramáticas.

El Sr. Vallejillo Miranda, que ha aceptado el encargo de M. Girardin, tiene el pensamiento de ceder los derechos que como traductor puedan corresponderle en favor de la Empresa teatral que ponga las dos obras en escena y con destino al mayor esmero posible en su representación.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 8 de septiembre de 1915.

Sale el Sol a las 5,48.

Se pone a las 18,37.

Sale la Luna a las 4,35.

Se pone a las 18,2.

SANTORAL.—La Natividad de la Santísima Virgen María; Santos Adrián, Teófilo, Fausto, Timoteo, Eusebio, Zenón y Nestor, mártires; San Corbiniano, obispo y confesor, y el Beato Gudula, confesor.

SAN CORBINIANO, obispo y confesor. En Chartres (Francia) vivió la luz primera Corbiniano. Practicó en su juventud la vida eremítica, viviendo catorce años en una pequeña celda.

Su sabiduría y santidad hicieron célebre su nombre por todo el país, acudiendo muchos a ponerse bajo su dirección, y formando con ellos una magnífica Comunidad religiosa, a la cual dictó las reglas más sabias y convenientes. Deseando continuar en la soledad, se fué a poca distancia de Roma, fijando su residencia en una celda próxima a la iglesia de San Pedro.

El Sumo Pontífice conoció muy pronto cuánta era la sublime santidad del anacoreta Corbiniano, y le consagró obispo apóstolico, mandándole a predicar el Evangelio a las naciones infieles.

Recorrió más tarde Baviera, y borró las huellas de la idolatría, y, por último, estableció su silla episcopal en Frisingen, ciudad de Baviera, siendo el apóstol de aquella iglesia.

El día 8 de septiembre del año 730 murió santamente.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana con Su Majestad; después estuvo en la Presidencia, donde recibió a los periodistas, manifestándoles que había informado a S. M. de los telegramas de Estado, Guerra y Marruecos, que no acusan novedad.

También le hizo a S. M. una exposición de lo tratado en el Consejo de anteayer y de los acuerdos adoptados en el mismo, así como de los que ayer seguirán examinando.

Añadió que ayer mañana había regresado a Madrid el ministro de la Guerra, el que asistiría al Consejo de por la tarde.

El Rey permanecerá en Madrid hasta el viernes próximo; después irá directamente a San Sebastián.

En los Consejos que se celebren estos días no se tratará de la reunión de Cortes, pues hasta que se terminen las reformas de Guerra y los presupuestos no se fijará la fecha.

Desde luego se dará por terminada la legislación anterior, puesto que en ella se han aprobado los presupuestos; así pues, al convocarse será para nueva legislación, pero la fecha, como indicamos anteriormente, está subordinada a la confección de las reformas de Guerra y Presupuestos.

Insistió en lo manifestado recientemente respecto a que el presupuesto de Guerra que se presente ahora tendrá poca diferencia del actual, pues la cifra del mismo depende de las reformas de Guerra, que se discutirán antes que el presupuesto.

Confía en que dichas reformas serán aprobadas, pues si no lo fueran, las consecuencias serían de más trascendencia que la de variar la cifra del presupuesto.

«Nadie siente—dijo el Sr. Dato—más que nosotros no poder estar en el Parlamento más tiempo; pero actualmente todos los Parlamentos extranjeros están cerrados, porque las consecuencias del choque llegan a todas partes.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

1.º auxiliares universitarios.

El ministro de Instrucción pública, de conformidad con el dictamen del Consejo en pleno, ha resuelto el asunto relativo a las categorías y remuneraciones de los auxiliares numerarios de las Universidades, cuya parte dispositiva es la siguiente:

La remuneración de los auxiliares de las cinco Facultades universitarias se ajustará a las siguientes reglas:

Contienda vigente en cuanto al número y distribución de las auxiliares la plantilla aprobada por real orden de 13 de enero de 1915; únicamente se modifica en la forma que se expresan los tipos señalados para la percepción de haberes.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estomago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—El próximo viernes 10 del actual, a las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará la inauguración de la temporada de otoño en este teatro con el estreno de la admirable comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Señora ama, que se representará con arreglo al siguiente reparto:

Dominica, Amparo F. Villegas; María Juana, Margarita Robles; Gubescinda, Elena Rodríguez; Doña Rosa, Juana Gil Anarés; La Dacia, Pilar Martín Gómez; Doña Juana, María Santoncha; La Pola, María Movellán; La Jorja, Pura F. Villegas; Feliciano, Francisco Morano; José, Juan Aguado; Tío Aniceto, Víctor Pastor; Tío Beba, Gaspar Campos; Pilaro, Benito Cobena; Francisco, Eduardo Jiménez; Moso primero, José Morera; Moso segundo, Ernesto Alvarez; Mosos y chicos, En un pueblo de Castilla la Nueva.

Apolo.—Hoy miércoles 8 se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, representándose a las seis La boda de Cayetana ó Una tarde en Aniel (debut de Victoria Argota); a las siete y cuarto, Moros y cristianos (debut de Rafaela Leónis y de Rafael López); a las diez y media, La golfemia (debut de Pablo Gorgé); y a las once y tres cuartos, El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia, por Consuelo Mayendía, Rosario Leónis, José Moncayo y Casimiro Ortas.

El sábado de la presente semana, reestreno de la zarzuela en tres actos Campanone, creación de Pablo Gorgé.

Continúan los ensayos de la revista de espectáculo, original de los Sres. Perrin y Palacios, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulada Las castañuelas.

Esclava.—Mañana jueves, primer día de moda, representándose a las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche la opereta nueva en tres actos, de extraordinario éxito y lujosa postura en escena, Sybill, en que toman parte las Sras. Lahera, Haro, Saavedra, Girona, Saavedra (T.), Escuer, Aliaga, Aceda, Bellver, Espinosa, Crespo y Santamaría y Sres. Peña, Parera, Gandía, Lorente, Sola, Espada, Guerra, Suárez, Vallejo y Sardá.

Price.—Hoy miércoles, a las diez menos cuarto, se estrenará el drama en cuatro actos, de intensísima emoción y de gran espectáculo El puente de los crimenes, original de aplaudidos autores.

Para esta obra han pintado cuatro decoraciones los reputados escenógrafos señores Igual y Pastor.

Todos los días, a las diez menos cuarto, la emocionante obra El puente de los crimenes.

Teatro del Vodevil.—Continúan contándose por llenos las representaciones del gracioso vodevil de gran éxito El día y la noche, en el que se distinguen notablemente las sugestivas actrices Trinidad Rosales y Paquita Calvo, y los Sres. Llaneza, Santander, Barreto y Guerra.

La Presidenta ha obtenido un éxito de interpretación, viéndose los verbum en que se representa concurrirlos. Hoy miércoles se pondrá en vermouth El día y la noche.

En breve se verificará el estreno del vodevil El capitán Patapón, en el que toma parte toda la compañía.

Se está construyendo un magnífico decorado.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—El próximo viernes tendrán lugar los debuts de los más brillantes artistas Les Sturlas, trio acrobático de indiscutible mérito; Fontola, notabilísimo excéntrico musical, y Les Papillons, número artístico, compuesto por diez bellísimas bailarinas, que ejecutan hermosas danzas. Este número llamará poderosamente la atención del público por su delicadeza y arte, figurando también en programa la aplaudidísima troupe Hun-Guno, de mongolés acróbatas, equilibristas, saltadores. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

SECCION OFICIAL

LA GACETA

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando inspector provincial de las Prisiones de la provincia de Valencia a D. Gustavo Landrón Acosta, y disponiendo cese en dicho cargo el magistrado D. Nicolás Company Márquez.

Otra disponiendo quede en suspenso el plan de obras de la colonia penitenciaria del Dueso, así como el de las demás Prisiones centrales, interin no se determinen los que hayan de ser aplicados.

Otra nombrando vocal del Tribunal de oposiciones para proveer las plazas vacantes de jefe de prisión de partido a D. Ceferino Ródenas Muñoz, jefe superior de Prisiones.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaran para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra circular disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que figuran en la relación que se publica, pertenecientes a los individuos que se mencionan.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que el subsecretario de este ministerio cese en el despacho ordinario de los asuntos de este departamento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de Historia Natural y Fisiología e Higiene del Instituto de Ciudad Real a D. Angel Corrales y Fernández, que desempeña igual plaza en el de Caba.

Otra ídem ídem de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Tarragona a

D. Pedro Antonio Martín Robles, que desempeña igual plaza en el de Jovellanos, de Gijón.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos de Estado. Anunciando el extravío de dos resguardos talonarios números 419.316 y 419.319 de entrada y 19.013 y 19.016 de registro.

Dirección general de Propiedades e Impuestos.—Disponiendo que hasta nuevo anuncio las concesiones de azogue de las minas de Almadén que se hagan a la industria nacional, sean al precio de 385 pesetas cada frasco con 34,507 kilogramos de dicho metal.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Adjudiando a D. Vicente Riestra las obras de la explanada de la estación de Confranc, del ferrocarril transpirenaico de Zuera a Olorón.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 6, Dia 7. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el corro: últimos cambios.

Interesante ó los viticultores españoles

El Gobierno francés acaba de prohibir la exportación de vinos de su país, causando verdadera sorpresa y no pequeña alarma entre los importadores ingleses. Los agentes de Londres, que aguardaban remesas de consideración la semana última, recibieron telegramas anunciando que los pedidos de vino para Inglaterra se hallaban en los muelles, listos para embarque, pero en la imposibilidad de efectuar el envío por orden superior. Los comerciantes al por mayor atribuyen esta medida a la escasez de vinos que se nota en el país, especialmente de los de clase corriente, y al anuncio de una próxima cosecha muy escasa, sobre todo en la región de Burdeos.

Francia desea reservar para sus tropas los vinos ordinarios, que son los más baratos y constituyen prácticamente una bebida nacional.

Se cree que el Gobierno francés autorizará la exportación de vinos caros; pero como por el momento es muy difícil clasificar los que pueden ó no exportarse, la prohibición ha sido general, ocasionando grandes perjuicios y retrasos a los importadores de la Gran Bretaña.

Es este un momento muy oportuno para que los viticultores españoles logren introducir sus vinos en Inglaterra, y aunque no se nos oculta que la actual cosecha se presenta en condiciones poco favorables, algo podría intentarse para ganar aquellos mercados, presentando nuestros claretos de poca fuerza alcohólica, que son los que allí se conocen con el nombre de clarets y tienen gran aceptación.

Dejamos a la consideración de nuestros viticultores la conveniencia de entablar una propaganda para el porvenir, teniendo en cuenta, sin embargo, que tal vez sería peligroso extremar la exportación de un artículo que, dadas las circunstancias actuales, puede ser necesario al consumo nacional.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos su- correos.

La Papelera Española

Emisión de cuatro millones de pesetas de cédulas amortizables, con interés mínimo de 6 por 100 y 20 por 100 de prima de amortización.

CONDICIONES DE LOS TITULOS

1.ª Las cédulas amortizables que se crean son ocho mil, correlativamente numeradas, al portador, de á quinientas pesetas cada una, que representan un valor de cuatro millones de pesetas.

2.ª Tales títulos producirán un interés anual mínimo del seis por ciento, pagadero por semestres naturales vencidos, ó sea el 1.º de enero y el 1.º de julio de cada año. El primer cupón se pagará el 1.º de julio del año 1916.

3.ª El pago del interés mínimo del seis por ciento fijado á estas cédulas amortizables será completamente libre de impuestos, de modo que cada cédula percibirá líquidas quinientas pesetas semestrales.

4.ª Además de dicho interés, recibirán otro complementario, idéntico al exceso de dividendo que sobre el cinco por ciento perciban las acciones de La Papelera Española; de modo que si á éstas se reparte un dividendo del siete por ciento, por ejemplo, percibirán las cédulas amortizables un interés complementario del dos por ciento, que con el seis por ciento anteriormente dicho, resultará un interés total del ocho por ciento.

5.ª Si por extraordinarios contratiempos, que no son de esperar, no obtuviere algún año La Papelera Española beneficios, se acumulará el interés de las cédulas al del año siguiente; es decir, que no podrá destinarse cantidad alguna al pago de dividendo á las acciones, sin haber satisfecho á las cédulas amortizables todos los intereses que se les adeude, á razón de seis por ciento anual.

6.ª Dichas cédulas serán amortizadas durante la vida social de La Papelera Española, pudiendo ésta realizar la amortización de la emisión de una sola vez ó en varias, á voluntad de la misma, efectuándose en este último caso por sorteos celebrados ante notario.

7.ª En caso de amortización deberá pagar La Papelera Española por cada título amortizado, además de su valor, una prima del veinte por ciento del mismo; es decir, que pagará seiscientas pesetas por cada cédula, á pesar de ser tan sólo quinientas pesetas su valor nominal.

Esta obligación de amortización con la prima indicada contraída por La Papelera Española no impedirá á esta Sociedad comprar con sus beneficios dichos títulos en el mercado, al efecto de considerarlos como amortizados.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

La suscripción, tanto para los accionistas de La Papelera Española como para el público en general, estará abierta desde el día 10 de septiembre del corriente año hasta el día 25 inclusive del mismo mes, á la par, ó sea al tipo de ciento por ciento, siendo, por tanto, quinientas pesetas el costo efectivo de cada título.

Se establece en favor de los accionistas de La Papelera Española el derecho preferente á la suscripción, de modo que si entre éstos fuese cubierta, no tendrán los demás suscriptores otro derecho que el de que les sean devueltas las cantidades por ellos desembolsadas, más el interés correspondiente al seis por ciento anual, desde la fecha en que les sean puestas á su disposición.

Si se suscribiera mayor número de títulos que los ofrecidos, el grupo asegurador, que funciona bajo la dirección de los Sres. Urquijo y Compañía, hará el prorrateo despreciando las fracciones inferiores á medio título.

Contra entrega del importe del último dividendo pasivo de los que más adelante se determinan, se dará resguardo provisional ó los títulos definitivos.

PLAZOS PARA EL PAGO.—Al hacer la suscripción deberá desembolsarse el diez por ciento del importe de los títulos suscritos. El segundo desembolso podrá hacerse hasta el 15 de octubre próximo inclusive, y será del cuarenta por ciento.

El tercero y último dividendo pasivo se pagará hasta el día 20 de noviembre próximo inclusive, y será del cincuenta por ciento restante del importe de los títulos suscritos.

Todos los desembolsos hechos por los suscriptores dentro de los plazos marcados devengarán á favor de los mismos desde el día siguiente al en que se realicen, hasta el día 31 de diciembre del corriente año, el interés correspondiente al seis por ciento anual, que se pagará descontándolo del tercer plazo de suscripción, ó sea del importe del último dividendo pasivo.

Si algún suscriptor deseara pagar de una sola vez el importe de los títulos por él suscritos ó anticipar alguno de los plazos fijados, podrá hacerlo, y estos anticipos devengarán en su favor igual interés del seis por ciento desde el día siguiente á aquel en que se efectúen hasta el día 31 de diciembre próximo, deduciéndose dicho interés como antes se indica. Este derecho excluye, como es natural, para los suscriptores que anticipen el pago, los derechos comprendidos en el párrafo anterior, pues de otro modo resultaría que percibirían dobles intereses.

Por el contrario, si los suscriptores que no satisfagan en la fecha fijada alguno de los plazos, además de exigirles las responsabilidades en que incurran, se les cobrará intereses de demora, á razón del seis por ciento anual, desde la fecha en que debían haberlo efectuado.

GRUPO ASEGURADOR.—El grupo financiero asegurador de la operación está constituido por los Bancos y personalidades siguientes: Urquijo y Compañía, por 1.305.000 pesetas; Banco de Bilbao, por 800.000 pesetas; Sres. Rodríguez Acosta, por 500.000 pesetas; Excmo. Sr. Conde de Aresti, por 250.000 pesetas; Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal de Bilbao, por 250.000 pesetas; Banco del Comercio, por 200.000 pesetas; se-

flores Arceche y Urgoiti, por 155.000 pesetas; Banco de San Sebastián, por 150.000 pesetas; D. Enrique Gosalvez, por 100.000 pesetas; D. Valentín Gorbena, por 100.000 pesetas; D. Serapio Hací, por 100.000 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.—La suscripción podrá hacerse en cualquiera de los puntos siguientes:

- Madrid.—Casa de Banca de los Sres. Urquijo y Compañía.
Bilbao.—En el Banco de Bilbao y en el Banco del Comercio.
San Sebastián.—En el Banco Guipuzcoano y en el Banco de San Sebastián.
Pamplona.—En La Vasconia.
Granada.—Casa de Banca de los Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta.
Madrid, 30 de agosto de 1915.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Montera, 25.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Jovellanos, de Gijón.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el Rectorado de la Universidad de Oviedo, dentro del término de veinte días, contados desde el 27 del pasado mes de agosto.

ESCUELAS DE ARQUITECTURA

Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor numerario de Tecnología de la Construcción y Arquitectura legal, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, 500 más por razón de residencia, y demás ventajas que la ley concede, la cual ha de proveerse en el turno de oposición.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes, en el plazo improrrogable de tres meses, contados desde el 26 del pasado agosto.

El Tribunal designado le forman D. Juan Flores Posada, D. Manuel Anibal Alvarez, D. Martín Pastells, D. Carlos Gato y don Luis de Pontes.

—Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor numerario de Cálculo infinitesimal y Electrotecnia y Máquinas, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, y 500 más por razón de residencia, la cual ha de proveerse en el turno de oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes, en el plazo improrrogable de tres meses, contados desde el 26 del pasado mes de agosto.

Han sido designados para formar el Tribunal D. Rafael Sánchez Lozano, D. Gustavo Fernández, D. Vicente Lampérrez, D. Antonio Darder y D. Manuel Pellico.

—Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor numerario de proyectos de conjunto (primer curso), dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, y 500 más por razón de residencia, la cual ha de proveerse en el turno de oposición.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á la Dirección general de Bellas Artes, en el plazo improrrogable de tres meses, contados desde el 26 del pasado agosto.

Forman el Tribunal D. Enrique Leguina, barón de la Vega de Hoz, D. Enrique María Repullés y Vargas, D. Manuel Anibal Alvarez, D. Luis Domenech y Montaner y don Amós Salvador y Carreras.

—Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor auxiliar del primer grupo de la enseñanza científica, que comprende las asignaturas de Cálculo infinitesimal, Mecánica racional, Resistencia de materiales, Hidráulica y Electrotecnia y Máquinas, dotada con el sueldo ó retribución anual de 2.000 pesetas, la cual ha de proveerse en el turno de oposición.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes en el improrrogable término de tres meses, contados desde el día 26 del pasado agosto.

Han sido designados para formar el Tribunal D. José Madrid Moreno, D. Ricardo Velázquez Barco, D. Benjamín Monfort, don Mariano Moreno Carració y D. Isidoro Delgado Vargas.

—Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid la plaza de profesor auxiliar del cuarto grupo de la Sección científica, que comprende las asignaturas de Construcción, Tecnología y Arquitectura legal, dotada con el sueldo anual de pesetas 2.000, la cual ha de proveerse en el turno de oposición.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes en el improrrogable término de tres meses, contados desde el 26 del pasado agosto.

Forman el Tribunal D. Daniel de Cortázar, D. Luis Landecho, D. Enrique Repullés Segarra, D. Gabriel Abreu y D. Natalio Carmona.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

PRIMERA ENSEÑANZA

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia la provisión, por concurso de traslado, de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Avila, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias

MARRUECOS

La Asociación Hispanohebra de Larache. TANGER. (Martes, tarde.) Bajo la presidencia del cónsul de España, Sr. Bugas hebra de Larache.

El objeto de la reunión era dar cuenta de que el comandante general del territorio, general Villalba, había aceptado la presidencia honoraria de la Asociación.

Con este motivo, el Sr. Bugas de Dalmau pronunció sentidas frases de elogio para el general Villalba.

A continuación hablaron en igual sentido los Sres. Romera, González, Assayag, Espiñosa, Abecasis Díaz, Moryusef y Jacobi S. Levy, de Tánger.

Este último felicitóse del incremento que va tomando la labor de penetración espiritual entre españoles é israelitas, dedicando un sentido saludo á los promovedores de esta campaña, Sres. Pulido, Vicentí y Canisinos Assens.

La reunión terminó con vivas á S. M. el Rey y á España.

ESCUELAS DE VETERINARIA

Se convoca á oposiciones para proveer a los turnos que se expresan las cátedras vacantes en las Escuelas de Veterinaria, que se indican á continuación:

Física con Microscopia y Química con Toxicología, León, oposición entre auxiliares. Anatomía descriptiva con nociones de Embriología y Teratología, León, oposición entre auxiliares.

Patología quirúrgica, Operaciones, Anatomía topográfica y Obstetricia, Santiago, oposición libre.

Todas las cátedras están dotadas con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes dentro del plazo de dos meses, contados desde el 26 del pasado agosto.

Han sido designados como jueces los señores siguientes:

Para la de Física: D. José Rodríguez Carracedo, D. Juan Díaz del Villar, D. Victoriano Colomo, D. Juan de Dios González Pizarro y D. Sabino Plaza Herrero.

Para la de Anatomía descriptiva: D. Santiago Ramón y Cajal, D. Dalmacio García Izcara, D. Joaquín González García, D. Ramón García Suárez y D. Enrique Alvarez Sáinz de Aja.

Para la de Patología quirúrgica: D. Antonio Fernández Chacón, D. Dalmacio García Izcara, D. Tiburcio Alarcón, D. Ramón Cordero y D. Pedro Vicente Buendía.

—Se convoca á oposición libre para proveer las Auxiliares de Escuelas de Veterinaria, que á continuación se expresan:

Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal, de Madrid, Zaragoza, Córdoba, León y Santiago.

Enfermedades parasitarias é infecto-contagiosas, Inspección de carnes y sustancias alimenticias y Policía sanitaria, de Madrid.

Patología y Clínica Quirúrgicas, operaciones y Obstetricia, de Zaragoza, Córdoba y León.

Técnica anatómica y Disección, de Córdoba y León.

Podología y prácticas de Herrado y Forjado, de León y Santiago.

Historia Natural, Parasitología y Bacteriología, de León, Santiago y Córdoba.

Estas plazas se hallan dotadas con el sueldo ó gratificación de 1.000 á 1.500 pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en el plazo de dos meses, á contar desde el 30 del pasado agosto.

Los Tribunales designados son los siguientes:

Para las auxiliares de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal de las Escuelas de Veterinaria de Madrid, Santiago, Córdoba, Zaragoza y León, y las de Técnica Anatómica y Disección de las Escuelas de Córdoba y León, y las de Podología y prácticas de Herrado y Forjado de las Escuelas de León y Santiago:

D. Santiago Ramón y Cajal, D. Dalmacio García Izcara, D. Joaquín González García, D. Ramón García Suárez y D. Enrique Alvarez Sáinz de Aja.

Para la auxiliaria de enfermedades parasitarias é infecto-contagiosas, inspección de carnes y sustancias alimenticias y policía sanitaria de la Escuela de Veterinaria de Madrid, y las de auxiliares de Historia Natural, Parasitología y Bacteriología de las Escuelas de León, Santiago y Córdoba:

Escuelas de León, Santiago y Córdoba: D. José Madrid Moreno, D. Blas Lázaro, D. Juan de Castro Valero, D. Ramón Cordero y D. Tomás Hernández Morilla.

Para las auxiliares de Patología y Clínica Quirúrgicas, operaciones y Obstetricia, de las Escuelas de Veterinaria de Zaragoza, Córdoba y León:

D. Antonio Fernández Chacón, D. Dalmacio García Izcara, D. Tiburcio Alarcón, D. Ramón Cordero y D. Pedro Vicente Buendía.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de Campillos (Málaga), dotado en el presupuesto con el haber anual de 4.000 pesetas, se convoca á aquellos aspirantes que reúnen las condiciones y requisitos determinados en el título 3.º, capítulo 5.º de la vigente ley Municipal, deseen tomar parte en el concurso para la provisión en propiedad de dicho cargo, concediéndose para ello el plazo de treinta días hábiles que principiará á contarse desde el 31 de agosto último.



LEGITIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ACADEMIA BONET CARRERAS MILITARES

Ingresó 297 alumnos, obteniendo seis veces el número 2 y en los últimos exámenes, el 1 en Artillería y en Ingenieros. Enseñanza en secciones de pocos alumnos. Estudio en la Academia. Internado. Queda abierta la matrícula.

REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas y Escuela Militar agregada

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica: SARRIA-BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: Director administrativo, DOMINGO BOU, Plaza Universidad, 2, Barcelona

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Viejz prematura, etc. Tratase con vino fosforado Victoria. Botella, una peseta, Victoria, 8, Madrid.

TERRENO

Por ausencia, urge venta, calle Toledo, á 1,10 pie. Arenal, 1, portería; de 1 á 2 y de 5 á 7.

ESLAVA JOYERO

COMPROVANDO alhajas, oro, plata, paletas del Monte. Monterá, 40

PALACE HOTEL
Se admiten proposiciones para el suministro de carbones con arreglo al pliego de condiciones que se facilitará en la Dirección.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

VACAS LECHERAS HOLANDEAS
RECIENTE LLEGADAS DE HOLANDA
PULPA BLANCA de remolacha de Aragón, á 5 pesetas saco.—HIJOS DE PAULINO LÓPEZ, ROMANONES, 20, MADRID.—TELÉFONO 3.203.

JOVENES SIN CARRERA
VUESTRO PORVENIR ASEGURADO
Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Monterá, núm. 43, MADRID.

ACADEMIA MARTI-RIBES
ARQUITECTOS
Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid CARMEN, 14, SEGUNDO

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

A LAS SEÑORAS
Liquidamos durante este mes abrigos de terciopelo y pafio; trajes sastró y fantasía, batas, faldas, blusas y toda clase de confección á precios fabulosamente baratos. Recibirémos pronto los nuevos modelos de invierno y nos interesa presentar solo la novedad. Invítamos á las señoras á aprovechar esta ocasión para comprar económicamente. Las primeras elegirán mejor. Entrada libre.—Casa Hernández. 33, MONTERA, 33.

AGUAS AZOADAS
Próximo ya el otoño, que es, sin duda alguna, la estación más apropiada para usar nuestro tratamiento, por la benignidad de la temperatura, y sobre todo porque es en la que debemos recordar que, administrado el tratamiento que, genado en nuestro establecimiento, está indicado en todas las enfermedades del aparato respiratorio, desde el simple catarro agudo y bronquitis leve hasta el catarro crónico y el catarro bronquial crónico con enfisemas. Está también indicado en los catarros gripales, con sus consecuencias indolentes, tales como las bronco-neumonías crónicas, etc. Su administración, en forma de agua, inhalación y pulverización. Prospectos gratis en nuestro establecimiento. 6--LOS MADRAZO--6

ACADEMIA MADARIAGA
PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES
PUERTA LIANA, 6, TOLEDO

CARRERAS MILITARES
Preparación por los Sres. J. Saavedra, A. Lago, comandantes Inf., y Estado Mayor, y López García, capitán artill., dipdo. de E. M., etc. Grandes éxitos en oposiciones anteriores. Pídanse detalles. Hay internado. LEON, 17, MADRID.

AYUDANTES SOBRESALIENTES
Preparación completa y exclusiva. Única Academia que Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos Monterá, 33, pasaje. Matrícula, de 8 á 7.

GRANDIOSA LIQUIDACION
por cuenta de los industriales del Paísto, todos los enseres della casa de D. Manuel Canosa. Espoz y Mina, 2, tienda.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELÉFONO 4.444

Molinos - Compro
machaadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñagros, 3, entreuelo. S. A. LA VASCONGADA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 9 á 1 y 4 á 7. Casa fundada 1880

SEÑORAS
Es inútil emplear pinzas y depilatorios; sólo destruye radicalmente el vello M. R. profesor de electrolysis.—Génova, 9, Madrid.

Veraneros: Al regresar probad leche de vacas. La Verité, Farmacia, núm. 8.

Para abrir el apetito y evitar la bilis, tomad Manzanilla Espigadora antes de desayunar ó después de las comidas. Botecien tazas, 2 pesetas. Farmacias y Colonias.

Atamo negro. Se venden Apartidas grandes ó pequeñas de árboles cortados hace un año, y excelente clase. puestos sobre vagón Madrid mitad precio que almacenes maderas. Diríjase D. Miguel Sánchez. Plaza Mayor, 32.—Alcalá de Henares.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

EL SEÑOR
Don Pedro de la Torre y Rivas
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
Falleció el día 8 de septiembre de 1898
R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen el día 8 del corriente, el 9 en San Ginés y el 12 en Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, doña. Amalia Udaeta y Perea, y demás familia, SUPLICAN á sus amigos y almas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por el excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Obispos en la forma acostumbrada. (7)



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

XIV ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Manuel de la Cámara y García
AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA
FALLECIÓ EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1901
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en las iglesias de Calatravas y del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); el 9 en la parroquia de San José, y el 10 en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, que en paz descanse, así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos. Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios. (7)

JONASIL
CUTIS DIVINO
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella. PESETAS 75 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2
De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO
si sufris de anemia, tomad mañana y tarde el PHOSCAO
El mas potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente. ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo Depósito: Fortuny He, 32, Hospital, Barcelona.

TESORO DEL ESTOMAGO
TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid. ACADEMIA PREPARATORIA para Carreras Militares, establecida en Guadalajara, Santa Clara, 14 y 16. Profesores: Ingenieros militares.—Alumnos aprobados desde 1905: Ingenieros, 71. Infantería, 50. Artillería, 21. Intendencia, 4. Caballería, 3.—Total, 149. ACADEMIA GARCIA-CUBILLO
Preparatoria para carreras militares. 1914... Ingenieros, 63 plazas, 14 ingresados, el número 1. 1915... Idem, 20 id., 5 id., el número 2. EN OTRAS ACADEMIAS, 9 San Miguel, número 14.—GUADALAJARA

EL SEÑOR
Don Pedro de la Torre y Rivas
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
Falleció el día 8 de septiembre de 1898
R. I. P.
Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen el día 8 del corriente, el 9 en San Ginés y el 12 en Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda, doña. Amalia Udaeta y Perea, y demás familia, SUPLICAN á sus amigos y almas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias por el excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Obispos en la forma acostumbrada. (7)